МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Департамент научно-технологической политики и образования Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«КРАСНОЯРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Институт экономики и управления АПК

Кафедра уголовного процесса, криминалистики и основ судебной экспертизы

СОГЛАСОВАНО:	УТВЕРЖДАЮ:
Директор института З.Е. Шапорова	Ректор Н.И. Пыжикова
« <u>20</u> » марта 2023 г.	« <u>24</u> » марта 2023 г

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ Криминалистика

ΦΓΟС ΒΟ

Специальность: 38	.05.01 Экономическая без	зопасность	
	(шифр – названи	e)	
Специализация:	Экономико-правовое	обеспечение	экономической
<u>безопасности</u>			
Kypc <u>V</u>			
Семестр IX	_		
Форма обучения _	очная		_
Квалификация вып	ускника экономист		

Составители: 1	Червяков	М.Э.,	к.ю.н.
----------------	----------	-------	--------

<u>27 02</u> 2023 г.

Программа разработана в соответствии с ФГОС ВО специальности 38.05.01 «Экономическая безопасность», утвержденному от 16.01.2017 № 20

Программа обсуждена на заседании кафедры Уголовного процесса, криминалистики и основ судебной экспертизы протокол № $\underline{6}$ « $\underline{27}$ » $\underline{02}$ $\underline{2023}$ г.

Зав. кафедрой <u>Ерахтина Е.А., к.ю.н., доцент</u> $_{(\Phi UO,\ y\text{ченая степень, ученое звание)}}$

«<u>27</u>» <u>02</u> 2023 г.

Лист согласования рабочей программы

Программа пр	инята методич	неской коми	ссией инсти	тута <u>ЭиУАПК</u>	
протокол №	7 « 20 »	03	_ 2023 г.		
-					
Председатель	методической			Рожкова А.В.	
		(ФИО, ученая степені	ь, ученое звание)	20	02 2022
				« <u>20</u> »	<u>03</u> 2023г.

Заведующий выпускающей кафедры по специальности подготовки

«<u>20</u>» <u>03</u>2023г.

Оглавление

Аннотация	5
1. Требования к дисциплине	6
1.1. Внешние и внутренние требования	6
1.2. Место дисциплины в учебном процессе	6
2. Цели и задачи дисциплины. Компетенции, формируемые в результате освоения дис-	
циплины	6
3. Организационно-методические данные дисциплины	8
4. Структура и содержание дисциплины	8
4.1. Структура дисциплины	8
4.2. Трудоемкость модулей и модульных единиц дисциплины	8
4.3.Содержание модулей дисциплины	10
4.3.1. Содержание лекционного курса	23
4.3.2. Содержание практических занятий и контрольных мероприятий	24
4.4. Самостоятельное изучение разделов дисциплины и виды самоподготовки к текущему и	
промежуточному контролю знаний	27
4.4.1. Перечень вопросов для самостоятельного изучения и видов самоподготовки к теку-	
щему и промежуточному контролю знаний	27
4.4.2. Курсовые проекты (работы)/ контрольные работы/ расчетно-графические работы/	
учебно-исследовательские работы	42
5. Взаимосвязь видов учебных занятий	42
6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины	43
6.1. Основная литература	43
6.2. Нормативно-правовые акты	44
6.3. Дополнительная литература	45
6.4 Информационно-телекоммуникационные ресурсы сети ИНТЕРНЕТ	52
6.5. Программное обеспечение	
7. Критерии оценки знаний, умений, навыков и заявленных компетенций	54
8. Примерный перечень вопросов к зачету с оценкой и экзамену	55
9. Материально-техническое обеспечение дисциплины	57
10. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины	57
11. Образовательные технологии, интерактивные формы занятий	57
ПРОТОКОЛ ИЗМЕНЕНИЙ РПД	58

Аннотация

Дисциплина «Криминалистика» включается в базовую часть Блока 1 дисциплин подготовки обучающихся по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность (уровень специалитета), специализация «Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности». Дисциплина реализуется в Юридическом институте кафедрой уголовного процесса, криминалистики и основ судебной экспертизы.

Выпускник должен обладать следующими общекультурными компетенциями (ОК):

способностью выполнять профессиональные задачи в соответствии с нормами морали, профессиональной этики и служебного этикета (ОК-4).

Выпускник должен обладать следующими профессионально-специализированными компетенциями (ПСК):

- способностью юридически правильно квалифицировать факты, события и обстоятельства, создающие угрозу экономической безопасности, пресекать и раскрывать преступления, используя нормы права (ПСК-3);
- способностью использовать тактические приемы производства следственных действий в экономической сфере в условиях чрезвычайных ситуаций (ПСК-4).

В рамках освоения дисциплины «Криминалистика» обучающиеся изучают следующие модули:

- Введение в криминалистику. Основные разделы криминалистической техники
- Криминалистическая тактика. Методика расследования отдельных видов преступлений

Изучение дисциплины осуществляется с использованием электронной информационнообразовательной среды Университета (система LMS Moodle, сайт http://e.kgau.ru/).

Преподавание дисциплины предусматривает следующие основные формы организации учебного процесса: лекционные и практические занятия, самостоятельная работа обучающихся, консультации и пр.

Программой дисциплины предусмотрена следующая форма промежуточной аттестации: зачет (9 семестр).

Общая трудоемкость дисциплины составляет 108 ч. (3 зач. ед.), в 9 семестре, а именно: контактная работа — 54 ч.: лекционные - 18 ч., практические -36 ч. (в т.ч. 12 ч. в интерактивной форме) занятия, самостоятельная работа обучающихся - 54 ч. и зачет в 9 семестре.

1. Требования к дисциплине

1.1. Внешние и внутренние требования

Дисциплина «Криминалистика» включается в базовую часть Блока 1 дисциплин подготовки обучающихся по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность (уровень специалитета), специализация Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности. Дисциплина реализуется в Юридическом институте кафедрой уголовного процесса, криминалистики и основ судебной экспертизы.

Реализация дисциплины направлена на формирование у выпускников следующих компетенций:

- способность выполнять профессиональные задачи в соответствии с нормами морали, профессиональной этики и служебного этикета (ОК-4);
- способность юридически правильно квалифицировать факты, события и обстоятельства, создающие угрозу экономической безопасности, пресекать и раскрывать преступления, используя нормы права (ПСК-3);
- способность использовать тактические приемы производства следственных действий в экономической сфере в условиях чрезвычайных ситуаций (ПСК-4).

1.2. Место дисциплины в учебном процессе

Изучение дисциплины «Криминалистика» осуществляется в комплексе с другими дисциплинами уголовно-правовой специализации, освоение которых предусмотрено ОПОП обучающихся по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность, специализация Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности («Уголовное право», «Уголовный процесс).

Овладение компетенциями в рамках преподаваемой дисциплины способствует формированию завершенной системы компетентной модели выпускника, а так же при работе над выпускной квалификационно квалификационной работой.

Особенностью дисциплины «Криминалистика» является изучение следующих модулей:

1-й Модуль: - Введение в криминалистику. Основные разделы криминалистической техники

2-й Модуль: - Криминалистическая тактика. Методика расследования отдельных видов преступлений

Общая трудоемкость дисциплины составляет 108 ч. (3 зач. ед.), в 9 семестре, а именно: контактная работа — 54 ч.: лекционные - 18 ч., практические -36 ч. (в т.ч. 12 ч. в интерактивной форме) занятия, самостоятельная работа обучающихся - 54 ч. и зачет в 9 семестре.

2. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ. КОМПЕТЕНЦИИ, ФОРМИРУЕМЫЕ В РЕЗУЛЬТАТЕ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Целями дисциплины «Криминалистика» являются:

- сформировать у обучающихся целостное представление о криминалистической науке как о системе знаний, которая изучает закономерности отражения преступного события в обстановке совершения преступления, а так же закономерности познания обстоятельств преступного события по его следам;
- изучения практики раскрытия и расследования преступлений, в том числе практики раскрытия и расследования преступлений, совершаемых в сфере экономической безопасности;
- приобретение студентами знаний, навыков и умений, связанных с использованием криминалистических средств и методов в деятельности по установлению обстоятельств совершения преступлебний, включая знания и умения необходимые для раскрытия преступлений в сфере экономической безопасности

Задачи дисциплины:

- изучить базовые положения общей теории криминалистики, криминалистической техники, криминалистической тактики, методики расследования отдельных видов преступлений
- выработать у студентов навыки работы с технико-криминалистическими средствами обнаружения, фиксации изъятия следов преступления и преступника, навыки производства отдельных следственных действий, а так же расследования отдельных видов преступлений, включая преступления, в том числе преступлений, посягающих на экономическую безопасность;
- обеспечить возможность работы обучающихся в качестве должностных лиц правоохранительных органов, а так же сотрудников организаций, уполномоченных выявлять и расследовать преступные деяния, включая деяния, посягающие на экономическую безопасность

- побудить обучающихся к творческой инициативе, к формированию независимого мышления, способностей к самосовершенствованию и самореализации;
 - развить познавательные и исследовательские способности студентов.

Изучив дисциплину «Криминалистика», обучающийся должен:

Знать:

- основные положения теории криминалистики;
- криминалистические понятия и категории;
- положения и рекомендации криминалистической техники, тактики и методики;
- криминалистические вопросы организации раскрытия и расследования преступлений;
- теоретические и процессуальные основы судебной экспертизы;
- теоретические основы раскрытия и расследования преступлений;
- форму организации и методику расследования отдельных видов преступлений;
- современные методы, средства и приемы поиска, обнаружения, фиксации, изъятия и исследования материально-фиксированных источников информации в целях раскрытия и расследования преступлений, судебного исследования по уголовным делам;
- специфику раскрытия и расследования преступлений, совершаемых в сфере экономической безопасности;
- особенности применения технических и криминалистических средств и методов собирания и использования материальных следов и объектов при производстве следственных действий, включая следственные действия, проводимые по уголовным делам о преступлениях, посягающих на экономическую безопасность;
 - основные тенденции развития криминалистической науки и практики.

Уметь:

- систематизировать полученные знания и практические умения
- применять технико-криминалистические средства и приемы обнаружения, фиксации, изъятия следов преступления и преступника;
- определять наиболее целесообразные способы действия или рациональную линию поведения при собирании, проверке оценке и использовании доказательственной информации, с учетом складывающейся по уголовному делу ситуации расследования;
- применять навыки собирания доказательственной информации в ходе производства по уголовным делам о преступлениях, совершаемых в сфере экономической безопасности
- совершенствовать приобретенные навыки по мере дальнейшего развития криминалистической науки и практики

Владеть:

- понятийным и категориальным аппаратом, применяемым в науке криминалистике;
- навыками производства всех следственных действий, применения при этом необходимых тактических приемов и технических средств, а так же исследования и оценки полученной доказательственной информации;
- навыками организации раскрытия и расследования преступлений, выдвижения версий, определения направлений расследования, планирования следственных действий и иных мероприятий;
- навыками использования в практической деятельности общих положений криминалистической методики и методик расследования отдельных видов преступлений, включая преступлений, совершаемых в сфере экономической безопасности

Реализация в дисциплине «Криминалистика» требований ФГОС ВО по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность (уровень специалитета), специализация Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности, должно формировать у обучающихся следующие компетенции:

- способность выполнять профессиональные задачи в соответствии с нормами морали, профессиональной этики и служебного этикета (ОК-4);
- способность юридически правильно квалифицировать факты, события и обстоятельства, создающие угрозу экономической безопасности, пресекать и раскрывать преступления, используя нормы права (ПСК-3);
- способность использовать тактические приемы производства следственных действий в экономической сфере в условиях чрезвычайных ситуаций (ПСК-4).

3. Организационно-методические данные дисциплины

Таблипа 1

Распределение трудоемкости дисциплины по видам работ по семестрам

Вид учебной работы		Трудоем	кость
	зач. ед.	час.	по семестрам
			№ 9
Общая трудоемкость дисциплины по учебному плану	3	108	108
Контактная работа	1,5	54	54
лекции (Л	0,5	18	18
практические занятия (ПЗ) / из них в интерактивной форме	1/0,33	36/12	36/12
Самостоятельная работа	1,5	54	54
- самостоятельное изучение разделов, тем	0,33	12	12
- подготовка к устному опросу	0,22	8	8
- решение задач	0,25	9	9
- выполнение практических заданий	0,45	16	16
- подготовка к зачету	0,25	9	9
Вид контроля:	-	35	зачет

4. Структура и содержание дисциплины

4.1. Структура дисциплины

Таблица 2

			Тем	атический	план	
No.	1960		В	том числе		
Мо- дуля	Раздел дисциплины	Всего часов	лекции	практи- ческие занятия	CP	Формы контроля
1	Модуль 1. Введение в крими- налистику. Основные разделы криминалистиче- ской техники	34	8	10	16	тестирование в LMS Moodle по итогам изучения лекции, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения дисциплинарного модуля, устный опрос, решение ситуационных задач, выполнение практических заданий
2	Модуль 2. Криминалистическая тактика. Методика расследования отдельных видов преступлений	65	10	26	29	тестирование в LMS Moodle по итогам изучения лекции, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения дисциплинарного модуля, устный опрос, решение ситуационных задач, выполнение практических заданий
Проме	жуточная аттестация	9		-	9	зачет
ИТОГ	О, в т.ч. экзамен	108	18	36	54	

4.2. Трудоемкость модулей и модульных единиц дисциплины

Таблица 3

No	Трудоемкость мод Наименование тем	Всего				
n/n			Всего	Лекции	Практические занятия	CP
1	2	3	4	5	6	7
1	Модуль 1. Введение в криминалист	ику. Осн ни		азделы кр	иминалистическ	ой тех
1.1	Модульная единица 1.1. Предмет,	6	4	2	2	2

	система и задачи науки криминали- стики. Криминалистическая иден- тификация и диагностика. Общие положения криминалистической техники					
1.2	Модульная единица 1.2. Кримина- листическая фотография, киносъем- ка, видеозапись. Криминалистиче- ская габитоскопия	10	4	2	2	6
1.3	Модульная единица 1.3. Кримина- листическая трасология. Кримина- листическое оружиеведение. Кри- миналистическое исследование до- кументов	14	8	4	4	6
1.4	Модульная единица 1.4. Кримина- листическая регистрация. Новые направления и перспективы разви- тия криминалистической техники	4	2	-	2	2
700	Всего по модулю 1	34	18	8	10	16
2	Модуль 2. Криминалистическая та			расследова	ния отдельны	их видов
2.1	Manufacture	преступ	ілений			
2.1	Модульная единица 2.1. Общие положения криминалистической тактики. Тактика следственного осмотра и освидетельствования. Тактика обыска и выемки	11	6	2	4	5
2.2	Модульная единица 2.2. Тактика допроса. Тактика предъявления для опознания. Тактика следственного эксперимента, проверки показаний на месте	10	6	2	4	4
2.3	Модульная единица 2.3. Тактика назначения судебных экспертиз и получения образцов для сравни- тельного исследования	6	4	2	2	2
2.4	Модульная единица 2.4. Общие положения криминалистической методики расследования преступлений. Криминалистические версии и планирование расследования	6	4	2	2	2
2.5	Модульная единица 2.5. Методика расследования убийств. Методика расследования изнасилований	6	4	2	2	2
2.6	Модульная единица 2.6. Методика расследования краж чужого имущества. Методика расследования присвоения и растраты. Методика расследования мошенничества. Методика расследования грабежей и разбоев	9	4	-	4	5
2.7	Модульная единица 2.7. Методика расследования вымогательства. Методика расследования фальшивомонетничества. Методика расследования налоговых преступлений	5	2		2	3

	следам; по ранее не раскрытым пре- ступлениям Всего по модулю 2 Подготовка к зачету Итого	65 9 108	36 - 54	10	26	29
	ступлениям Всего по модулю 2		36	10	26	
	ступлениям					
2.10	Модульная единица 2.10. Отдельные виды методик расследования преступлений, совершаемых организованными преступными группами; лицами с психическими аномалиями; несовершеннолетними; иностранными гражданами; по горячим	4	2	-	2	2
2.9	Модульная единица 2.9. Методика расследования поджогов и преступных нарушений правил пожарной безопасности Методика расследования преступных нарушений правил безопасности и охраны труда. Методика расследования дорожнотранспортных преступлений	4	2	-	2	2
2.8	Модульная единица 2.8. Методика расследования взяточничества. Методика расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия. Методика расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств или психотропных веществ	4	2		2	2

4.3. Содержание модулей дисциплины

Модуль 1. Введение в криминалистику. Основные разделы криминалистической техники.

Модульная единица 1.1. Предмет, система и задачи науки криминалистики. Криминалистическая идентификация и днагностика. Общие положения криминалистической техники

Предмет, система и задачи науки криминалистики. История науки криминалистики. Первые упоминания о приемах раскрытия и расследования преступлений. Накопление криминалистических знаний в трудах западноевропейских ученых. Криминалистические знания в дореволюционной России. Предпосылки возникновения науки криминалистики. Основные направления исследований в криминалистике на этапе ее становления как самостоятельной науки.

Предмет и объект науки криминалистики. Развитие взглядов на предмет науки криминалистики. Закономерности объективной действительности, составляющие предмет криминалистики. Объект науки криминалистики: понятие и структура. Концепция двуединого объекта.

Природа криминалистики и ее место в системе научного знания. Основные подходы к определению природы науки криминалистики. Современные представления о природе науки. Место криминалистики среди юридических наук. Связь криминалистики и общественных наук. Связь криминалистики с естественными и техническими науками. Соотношение криминалистики и теории судебной экспертизы.

Система науки криминалистики. Развитие взглядов на систему науки криминалистики. Современные подходы к структурированию криминалистических знаний. Система науки и система учебников по криминалистике.

Методы науки криминалистики. Понятие метода научного познания. Классификация методов криминалистики. Содержание и структура диалектического метода. Общенаучные методы и их виды. Специальные методы криминалистики. Требования, предъявляемые к методу. Соотношение методов научного познания и методов практической деятельности, опирающейся на положения криминалистики. Закономерности развития криминалистики. Тенденции развития криминалистики на современном этапе.

Криминалистическая идентификация и диагностика. Понятие криминалистической идентификации как частно-научной теории, процесса познания и цели (результата) исследования.

Научные основы криминалистической идентификации. Понятие тождества. Тождество абстрактное и диалектическое. Соотношение понятий «тождество» и «сходство». Понятие идентификационного периода. Свойства и признаки материальных объектов: понятие, соотношение. Понятие и классификация идентификационных признаков. Идентификационный комплекс признаков. Идентификационное поле.

Объекты криминалистической идентификации: понятие, виды. Идентифицируемый и идентифицирующий, искомый и проверяемые объекты. Значение разграничения указанных понятий. Понятие и виды образцов для сравнительного исследования. Требования, предъявляемые к сравнительным образцам.

Субъекты криминалистической идентификации. Разграничение компетенции субъектов в процессе доказывания тождества. Формы криминалистической идентификации. Виды криминалистической идентификации и их общая характеристика.

Понятие и содержание поисково-идентификационной деятельности. Общая структура поисково-идентификационной деятельности. Понятие исходной совокупности объектов. Методы индивидуализации идентифицируемого объекта. Значение идентификации в процессе доказывания.

Идентификационное экспертное исследование. Основные этапы процесса. Значение предварительного исследования. Содержание аналитической стадии. Экспертный эксперимент. Методы сравнительного исследования. Оценка результатов исследования. Формы вывода эксперта. Доказательственное значение выводов. Соотношение идентификации и установления групповой принадлежности.

Понятие и научные основы криминалистической диагностики. Задачи криминалистической диагностики. Виды диагностических исследований, их значение для раскрытия и расследования преступлений. Объекты криминалистической диагностики. Субъекты криминалистической диагностики. Процесс диагностического экспертного исследования.

Соотношение идентификационных и диагностических исследования в криминалистике. Значение теории идентификации и диагностики в деятельности следователя.

Общие положения криминалистической техники. Понятие криминалистической техники как раздела науки криминалистики и комплекса материальных средств, используемых при раскрытии и расследовании преступлений. Связь криминалистической техники с другими науками, положения которых используются в криминалистике. Система и задачи криминалистической техники

Понятие технико-криминалистического средства, приема и метода. Правовые основания применения технико-криминалистических приемов и средств. Субъекты и формы применения техникокриминалистических средств. Требования, предъявляемые к технико-криминалистическим средствам (приемам, методам). Условия допустимости их использования.

Классификация технико-криминалистических средств. Классификации техникокриминалистических средств по источнику происхождения, целевому назначению, сфере применения, отраслям специальных знаний. Комплекты технико-криминалистических средств: виды и общая характеристика. Передвижные криминалистические лаборатории.

Общая характеристика средств обнаружения, фиксации и изъятия следов преступления и вещественных доказательств. Средства обнаружения следов, поисковые и осветительные приборы. Средства фиксации следов и другой получаемой при расследовании информации. Средства закрепления и изъятия криминалистических объектов.

Методы и средства, применяемые для предварительного и экспертного исследования вещественных доказательств. Общенаучные и специальные методы исследования. Система специальных методов. Методы анализа изображений. Методы морфологического анализа. Методы анализа состава и структуры. Методы изучения физических химических и других свойств криминалистических объектов.

Понятие криминалистической экспертизы

Уголовно-процессуальное оформление применения технико-криминалистических средств. Психологические аспекты их применения

Перспективы развития криминалистической техники

Модульная единица 1.2. Криминалистическая фотография, киносъемка, видеозапись. Криминалистическая габитоскопия Криминалистическая фотография и видеозапись как отрасль криминалистической техники. Понятие криминалистической фотографии и видеозаписи. Значение криминалистической фотографии и видеозаписи. Система отрасли.

Фотографические средства, используемые при раскрытии и расследовании преступлений. Основные узлы и механизмы фотоаппаратов. Виды фотоаппаратов. Основные характеристики фотографических объективов. Принадлежности для фотоаппаратов. Светофильтры: классификация и характеристики. Классификация и строение фотоматериалов.

Естественнонаучные основы криминалистической фотографии. Понятие фотографии. Физико-химическая сущность фотографического процесса. Этапы фотографического процесса. Фотографическая съемка: сущность и содержание. Подготовка средств и определение условий съемки. Негативный процесс: понятие, содержание. Позитивный процесс. Черно-белая и цветная фотография. Другие светорегистрирующие процессы (бессеребряная фотография, цифровая фотография, голография).

Виды криминалистической фотографии. Запечатлевающая фотография и ее применение при проведении следственных действий. Методы запечатлевающей фотографии. Панорамная фотосъемка. Измерительная фотосъемка (масштабная и метрическая). Опознавательная (сигналетическая) фотография. Репродукционная фотография. Стереоскопическая фотосъемка.

Фотографирование при осмотре места происшествия. Задачи и особенности фотосъемки на месте происшествия. Съемочные приемы и виды съемки, применяемые при фиксации обстановки мест происшествий. Фотосъемка на месте совершения отдельных преступлений. Фотографирование на месте обнаружения трупа. Фотографирование значительных по размерам мест происшествий.

Фотографирование при проведении других следственных действий (обыск и выемка, проверка показаний на месте следственный эксперимент и др.).

Понятие и задачи исследовательской фотографии. Методы и средства исследовательской фотографии. Микрофотография. Контрастирующая фотография. Цветоразличительная фотография. Фотографирование в невидимой зоне спектра.

Оформление факта и результатов применение фотографических средств и методов при раскрытии и расследовании преступлений. Требования, предъявляемые к фотоснимкам следственных действий. Уголовно-процессуальное процессуальное оформление фотографической съемки. Техническое оформление фотосъемки. Изготовление фототаблицы.

Подготовка и назначение судебно-фототехнической экспертизы

Криминалистическая видеозапись. Естественнонаучные основы видеозаписи. Средства видеозаписи. Формы применения видеозаписи при раскрытии и расследовании преступлений.

Случаи, требующие применения видеозаписи при производстве следственных действий. Видеосъемка на месте происшествия. Методы и приемы видеозаписи. Уголовно-процессуальное оформление видеозаписи. Структура криминалистического видеофильма.

Понятие и естественнонаучные основы габитоскопии. Габитоскопия — криминалистическое учение о внешности человека. Содержание габитоскопии. Понятие внешности (внешнего облика) человека. Свойства внешнего облика человека.

Значение информации о внешности человека для раскрытия и расследования преступлений. Основные направления использования данных о внешности человека в криминалистической практике

Система элементов и признаков внешности человека. Понятие элементов и признаков внешности человека, основания их классификации. Классификация по степени связи с личностью. Собственные элементы внешности: понятие и структура. Общефизические элементы внешности и их признаки. Анатомические элементы внешности и их признаки. Функциональные элементы внешности. Сопутствующие элементы внешности. Особые и броские приметы

Иные основания классификации элементов внешности человека и их признаков

Способы фиксации признаков внешности

Источники информации о внешнем облике человека. Отображения внешности, используемые в криминалистической практике. Понятие и виды объективных отображений внешности. Понятие и виды субъективных отображений. Словесный портрет: понятие и применение на практике. Правила описания внешности по методу «словесного портрета». Последовательность описания внешности человека по методу словесного портрета. Характеристика описываемых признаков. Понятие и виды субъективных портретов. Изготовление субъективных портретов. Технические средства моделирования внешности человека. Использование субъективных портретов в раскрытии и расследовании преступлений.

Формы отождествления человека по признакам внешности. Подготовка и назначение криминалистической портретной экспертизы. Объекты портретной экспертизы. Образцы, предоставляемые в распоряжение эксперта. Требования, предъявляемые к ним. Вопросы, разрешаемые криминалистической портретной экспертизой. Методы идентификационного экспертного исследования. Возможности отождествления погибшего человека по его костным останкам

Модульная единица 1.3. Криминалистическая трасология. Криминалистическое оружиеведение. Криминалистическое исследование документов

Трасология – криминалистическое учение о следах. Криминалистическое определение понятия «след». Виды следов преступления. Понятие и классификация материальных следов. Механизм следообразования: понятие, элементы. Следообразующий и следовоспринимающий объекты. Классификация следов-отображений.

Этапы работы со следами по месту их нахождения. Общие правила обнаружения, фиксации, изъятия и сохранения следов. Задачи трасологии.

Система криминалистического учения о следах

Понятие дактилоскопии. Строение рельефа кожи ладонной поверхности руки. Свойства папиллярных узоров. Общие и частные признаки папиллярных узоров. Классификация папиллярных узоров. Классификация следов папиллярных узоров. Методы и средства дактилоскопирования.

Обнаружение, фиксация и изъятия следов папиллярных узоров. Методы и средства обнаружения латентных следов папиллярных узоров. Физические и химические методы обнаружения латентных следов. Фиксация и изъятие следов папиллярных узоров. Возможность их предварительного исследования

Подготовка материалов для производства дактилоскопической экспертизы. Вопросы, разрешаемые экспертизой следов папиллярных узоров. Возможности исследования пор и краев папиллярных линий. Пальмоскопия. Значение следов папиллярных узоров в раскрытии и расследовании преступлений.

Следы ног человека. Классификация следов ног. Характеристика внешнего строения стопы, подошвенной части обуви, ноги, обутой в чулок (носок). Дорожка следов ног и ее элементы. Способы обнаружения, фиксации и изъятия следов ног. Средства и методы обнаружения латентных следов ног. Фиксация следов ног. Особенности изъятия поверхностных и объемных следов. Возможности предварительного исследования следов ног. Подготовка материалов для производства траслогической экспертизы. Возможности экспертного исследования. Криминалистическое значение следов ног человека.

Следы зубов, губ, ногтей и иных частей тела человека. Классификация и значение указанных следов. Способы обнаружения, фиксации и изъятия. Подготовка материалов для производства траслогической экспертизы. Возможности экспертизы следов зуб, ногтей и иных частей тела человека.

Криминалистическое изучение следов одежды.

Следы орудий взлома и инструментов. Понятие взлома. Классификация орудий и инструментов взлома. Классификация следов орудий и инструментов. Криминалистическое значение следов орудий инструментов. Обнаружение, фиксация и изъятие следов орудий и инструментов. Возможности предварительного исследования. Подготовка материалов для производства траслогической экспертизы. Возможности трасологической экспертизы следов орудий взлома и инструментов.

Криминалистическое исследование замков, сигнальных устройств, производственных механизмов. Классификация и составные части замков. Способы взлома замков. Следственный осмотр замков. Возможности криминалистической экспертизы замков (запирающих механизмов). Виды сигнальных устройств (пломбы, закрутки и др.). Способы взлома сигнальных устройств. Следственный осмотр сигнальных устройств возможности их экспертного исследования. Криминалистическое изучение следов производственных механизмов.

Следы транспортных средств. Виды следов. Следы ходовой части. Свойства объектов, отображающих в следах ходовой части транспортных средств и механизм их образования. Обнаружение, фиксация и изъятие следов ходовой части транспортных средств. Следы выступающих частей транспортного средства. Отделившиеся от транспортного средства детали и части.

Криминалистическое значение следов транспортных средств. Возможности их предварительного исследования. Определение вида транспортного средства, места его стоянки, направления движения по признакам, отобразившимся в следах. Установление механизма дорожно-транспортного происшествия. Подготовка материалов для производства трасологической экспертизы. Возможности экспертизы следов транспортных средств. Криминалистическое оружиеведение как отрасль криминалистической техники. Понятие и система криминалистического оружиеведения. Задачи криминалистического оружиеведения.

Понятие оружия в криминалистике и Федеральном законе «Об оружии» Классификация оружия согласно Федеральному закону.

Понятие криминалистической баллистики, ее место в криминалистическом оружиеведении. Объекты криминалистической баллистики. Понятие огнестрельного оружия в криминалистике и Федеральном законе «Об оружии». Признаки и составные части огнестрельного оружия. Классификация огнестрельного оружия. Понятие, устройство и классификация боеприпасов к огнестрельному оружию

Механизм образования следов выстрела. Классификация следов выстрела. Явления внутренней и внешней баллистики. Механизм образования следов на пуле, стреляной из нарезного оружия. Образование следов на дроби при выстреле из гладкоствольного оружия. Образование следов на гильзе при стрельбе из многозарядного оружия. Механизм следообразования на преградах. Понятие дистанции выстрела. Основанные и дополнительные следы выстрела, их криминалистическое значение.

Следственный осмотр и предварительное исследование баллистических объектов. Обнаружение, фиксация и изъятие огнестрельного оружия. Соблюдаемые при этом правила и меры предосторожности. Обнаружение и осмотр пуль. Обнаружение и осмотр гильз. Осмотр огнестрельных повреждений. Определение по следам выстрела места и положения стрелявшего, дистанции выстрела, траектории полета снаряда, выходного и входного отверстий, вида и калибра оружия.

Подготовка и назначение судебно-баллистической экспертизы. Подготовка материалов для производства экспертизы. Вопросы, разрешаемые судебно-баллистической экспертизой.

Криминалистическое исследование взрывнатых веществ и взрывных устройств. Понятие взрывчатых веществ и взрывных устройств. Классификация взрывчатых веществ и взрывных устройств. Механизм образования следов взрыва. Средства и методы их обнаружения, фиксации и изъятия. Возможности предварительного исследования следов. Подготовка материалов для производства экспертизы взрывчатых веществ и взрывных устройств. Вопросы, разрешаемые экспертизой.

Криминалистическое исследование холодного оружия. Понятие и признаки холодного оружия. Классификация холодного оружия. Следы его применения. Средства и методы обнаружения, фиксации и изъятия холодного оружия и следов его применения. Подготовка и назначение экспертизы холодного оружия. Вопросы, разрешаемые экспертизой.

Тенденции появления новых конструктивных типов оружия (газового и др.) и развития криминалистического оружиеведения.

Понятие и структура криминалистического исследования документов. Понятие и классификация документов. Реквизиты документа. Правила обращения с документами — вещественными доказательствами.

Понятие, виды и задачи криминалистического исследования письма. Почерковедческое исследование документов. Понятие и свойства почерка. Общие и частные признаки почерка. Подготовка материалов для производства почерковедческой экспертизы. Следственный осмотр рукописного документа. Сравнительные образцы почерка и требования, предъявляемые к ним. Особенности получения экспериментальных образцов. Вопросы, разрешаемые почерковедческой экспертизой.

Автороведческое исследования документов. Понятие письменной речи. Идентификационные признаки письменной речи. Криминалистический анализ письменной речи. Подготовка материалов для производства автороведческой экспертизы. Образцы для сравнительного исследования и требования, предъявляемые к ним. Вопросы, разрешаемые автороведческой экспертизой.

Использование данных криминалистического исследования письма для розыска преступника и установления обстоятельств преступления.

Технико-криминалистическое исследование документов. Понятие, виды, задачи техникокриминалистического исследования документов. Объекты технико-криминалистического исследования документов. Следственный осмотр документа – вещественного доказательства.

Способы подделки документа и признаки, их характеризующие. Подлинные и подложные документы. Интеллектуальный и материальный подлог. Виды материального подлога. Полная подделка документа и ее признаки. Подделка оттисков печатей и штампов. Подделка бланков документа. Техническая подделка подписей. Установление факта и способа внесения изменений в первоначальное содержание документа. Способы частичной подделки: подчистка, травление, дописка, допечатка, переклейка фотографии, замена страниц в много страничном документе, исправление и дорисовка. Признаки, характеризующие частичную подделку. Методы ее обнаружения Восстановление первоначального содержания документов. Восстановление содержания залитых, зачеркнутых, выцветших (угасших), разорванных, сожженных документов. Восстановление документов с частично измененным содержанием.

Исследование материалов документа.

Установление давности изготовления документа.

Исследование документов, изготовленных с помощью печатающих аппаратов. Задачи, решаемые при исследовании машинописных текстов. Общие и частные признаки пишущей машинки, отображающиеся в печатном тексте. Задачи, решаемые при исследовании полиграфической продукции. Полиграфические средства и способы печати. Признаки изготовления текста полиграфическим способом.

Подготовка материалов для производства технико-криминалистической экспертизы документа. Возможности технико-криминалистической экспертизы документов. Использование результатов технико-криминалистического исследования документов для установления обстоятельств преступления.

Модульная единица 1.4. Криминалистическая регистрация. Новые направления и перспективы развития криминалистической техники

Криминалистическая регистрация — основной вид информационного обеспечения криминалистической деятельности. Понятие и цели криминалистической регистрации. Система криминалистической регистрации. Информационные потоки в системе.

Объекты криминалистической регистрации. Способы фиксации регистрируемой информации. Формы криминалистической регистрации. Связь форм криминалистической регистрации со способами фиксации информации.

Понятие криминалистического учета. Правовые основания формирования, ведения и использования криминалистических учетов. Классификация криминалистически значимых учетов (по уровню централизации, месту ведения, функциональному назначению, виду регистрируемого объекта)

Оперативно-справочные учеты. Назначение, объекты такого учета и виды. Учетная алфавитная картотека. Учетная дактилоскопическая карта. Дактилоскопическая формула

Розыскные учеты. Назначение, объекты и виды такого учета. Используемые в розыскных целях автоматизированные информационно-поисковые системы (АИПС) – их понятие и виды

Экспертно-криминалистические учеты. Назначение объекты и виды такого учета. Отличие данного вида учета от двух предыдущих и их связь с экспертно-криминалистическими учетами

Справочно-вспомогательные коллекции и картотеки. Назначение и виды указанных коллекций и картотек. Информационно-поисковые системы в структуре данных учетов. Банки вспомогательных данных

Использование различных видов учетов в раскрытии и расследовании преступлений Тенденции развития криминалистической регистрации

Методы криминалистического исследования различных материалов, веществ и следов не являющихся объектами изучения традиционных криминалистических экспертиз (КЭМВИ, запаховых следов, акустических, звуко- и видеоинформации и др.).

Понятие, научные основы, задачи, объекты и методы криминалистической экспертизы материалов, веществ, изделий. Особенности работы с микрообъектами на месте происшествия. Подготовка материалов на КЭМВИ. Современные возможности КЭМВИ.

Понятие, научные основы, задачи, объекты и методы криминалистической одорологии. Возможности одорологической идентификации и ее роль в раскрытии преступлений. Запаховый след и его свойства. Особенности работы с запаховыми следами, основные правила и приемы изъятия запаховых следов. Назначение и производство одорологической экспертизы. Проблемы и перспективы развития криминалистической одорологии.

Понятие, предмет, методы и научные основы фонографической и видеофонографической экспертизы. Подготовка материалов для назначения фонографической и видеофонографической экспертизы.

Модуль 2. Криминалистическая тактика. Методика расследования отдельных видов преступлений

Модульная единица 2.1. Общие положения криминалистической тактики. Тактика следственного осмотра и освидетельствования. Тактика обыска и выемки

Криминалистическая тактика как раздел науки криминалистики. Предмет и задачи криминалистической тактики. Ее источники. Связь криминалистической тактики с другими разделами науки криминалистики. Научные, правовые и нравственные основы криминалистической тактики. Система криминалистической тактики. Тактика отдельных следственных действий как основная часть этого раздела криминалистики. Структура тактики отдельного следственного действия. Условия, обеспечивающие эффективность производства следственных действий

Понятие и структура тактического приема. Требования, предъявляемые к тактическим приемам. Понятие и критерии допустимости тактического приема. Классификация тактических приемов.

Тактическая рекомендация, ее соотношение с тактическим приемом. Понятие тактической комбинации. Виды тактических комбинаций. Понятие и виды тактических решений. Принятие решений в условиях тактического риска

Тенденции развития криминалистической тактики.

Понятие и сущность следственного осмотра. Цели и задачи следственного осмотра. Уголовнопроцессуальная регламентация следственного осмотра. Виды следственного осмотра. Его значение в раскрытии и расследовании преступлений.

Общие положения тактики следственного осмотра.

Понятие, сущность и задачи осмотра места происшествия. Место происшествия: понятие, соотношение с местом преступления.

Этапы и стадии осмотра места происшествия. Подготовительный этап осмотра места происшествия. Подготовительные действия, производимые до выезда на место происшествия. Получение исходных данных. Принятие мер к охране места происшествия, предотвращению или ослаблению вредных последствий преступления. Определение участников осмотра и обеспечение их явки к месту производства следственного действия. Подготовка технических средств.

Подготовительные действия, производимые по прибытии на место происшествия. Принятие мер к пресечению преступных действий и задержанию преступника по «горячим следам». Оказаний необходимой помощи потерпевшему. Устранение условий, угрожающих безопасности осмотра. Принятие дополнительных мер по охране места происшествия. Опрос заявителей, очевидцев и других лиц о характере происшедшего события и изменениях в обстановке. Инструктаж участников осмотра, распределение между ними обязанностей.

Рабочий этап осмотра места происшествия. Стадии рабочего этапа.

Действия, осуществляемые в стадии общего осмотра. Обзор места происшествия и его цели. Понятие центра, узла и границ места происшествия. Исследование обстановки на месте происшествия в статике. Способы пространственного охвата места происшествия. Выбор начальной точки и направления движения. Методы передвижения в процессе осмотра. Объективный и субъективный методы. Узловой метод.

Детальный осмотр места происшествия. Задачи, решаемые в данной стадии осмотра. Исследование обстановки места происшествия в динамике. Поиск и предварительное исследование вещественных доказательств. Реконструкция событий по имеющимся следам. Фиксация негативных обстоятельств.

Заключительный этап осмотра места происшествия

Участие специалиста-криминалиста и других специалистов в подготовке, проведении и фиксации хода и результатов осмотра места происшествия (подготовка и использование технических средств, непосредственное обнаружение, фиксации и изъятие вещественных доказательств).

Сочетание осмотра с розыскными и оперативно-розыскными мероприятиями на месте происшествия. Построение и проверка версий при осмотре

Фиксация хода и результатов осмотра места происшествия. Протокол осмотра места происшествия: структура и содержание. Требования, предъявляемые к нему. Дополнительные средства фиксации хода и результатов осмотра места происшествия. Оценка результатов осмотра.

Тактические особенности других видов следственного осмотра. Тактика наружного осмотра трупа. Эксгумация. Тактика осмотра предметов и документов, помещений (жилища) и участков местности, водоемов, транспортных средств. Осмотр животных и трупов.

Участие специалиста – криминалиста и иных специалистов в проведении других видов следственного осмотра. Их роль в обнаружении, фиксации, изъятии и предварительном исследовании следов преступления и вещественных доказательств.

Освидетельствование как особый вид следственного осмотра. Его отличие от судебномедицинского освидетельствования. Уголовно-процессуальная регламентация освидетельствования. Цели освидетельствования. Тактические приемы проведения.

Использование знаний специалистов для обнаружения следов биологического характера, химических веществ и микрообъектов на теле освидетельствуемого. Получение проб и образцов для сравнительного исследования. Фиксация хода и результатов освидетельствования

Понятие и сущность обыска. Цели и задачи обыска. Основные и дополнительные задачи. Виды обыска. Виды обыскиваемых объектов.

Значение обыска и выемки в раскрытии и расследовании преступлений.

Уголовно — процессуальная регламентация обыска. Основания и условия проведения обыска. Юридические основания обыска. Проведение обыска по постановлению органа предварительного расследования и на основании решения суда. Фактические основания обыска. Требование доказанности фактических оснований. Общий порядок проведения обыска.

Понятие и сущность выемки. Отличие обыска от выемки. Уголовно-процессуальная регламентация выемки. Основания проведения выемки. Случаи проведения выемки на основании решения суда. Общий порядок проведения выемки

Проведение обыска и выемки в случаях, не терпящих отлагательства.

Тактика подготовки и проведения обыска. Этапы производства обыска. Тактика подготовительного этапа. Подготовительные действия до выезда на место обыска. Определение задач предстоящего обыска и оформление решения о его производстве. Собирание ориентирующих сведений. Определение времени проведения обыска. Подбор участников обыска. Обязательные и факультативные участники. Технические средства, используемые при проведении обыска подготовка технических средств.

Подготовительные действия на месте производства обыска. Прибытие к месту производства обыска и установление контроля над обыскиваемой территорией. Проникновение на объект, принятие мер к нейтрализации противодействия со стороны заинтересованных лиц. Объявление цели прибытия и ознакомление с решением о производстве обыска. Разъяснение участникам обыска их прав и обязанностей. Предложение обыскиваемому добровольно выдать скрываемый предмет. Принятие мер к установлению с этим лицом психологического контакта. Распределение обязанностей и инструктаж участников обыска. Обеспечение безопасности обыскивающих

Рабочий этап производства обыска. Обзор обыскиваемого объекта. Ознакомление с обстановкой на месте обыска, выделение наиболее вероятных мест хранения искомых предметов. Выбор системы действий и тактических приемов. Конкретизация задач участников обыска. Создание надлежащих условий для действий обыскивающих лиц.

Дательная стадия обыска. Приемы детального исследования обстановки. Сплошное и выборочное обследование объекта. Параллельное и встречное обследование. Одиночный и групповой поиск. Сравнение однородных предметов или участков. Обыск с нарушением целостности проверяемых объектов. Измерения. Микрообыск. Приемы, основанные на знании психологии обыскиваемого лица.

Изучение и изъятие предметов, обнаруженных при производстве обыска. Решение вопроса об относимости к делу предметов, обнаруженных при производстве обыска. Обстоятельства, указывающие на целесообразность их исследования и изъятия. Условия и порядок изъятия обнаруженных предметов. Охрана обнаруженных вещей и ценностей

Заключительный этап производства обыска.

Тактические особенности обыска отдельных объектов. Особенности обыска в помещении Обыск на открытом участке местности. Обыск транспортных средств. Тактика личного обыска

Приемы, используемые для обнаружения тайников в процессе обыска различных объектов. Типичные места, в которых оборудуются тайники. Факторы, влияющие на выбор места и способа оборудования тайника. Демаскирующие признаки тайника. Использование негативных обстоятельств.

Использование оперативной информации и помощи специалистов при применении сложной поисковой аппаратуры и иных технико-криминалистических средств для обнаружения тайников и выявления на изъятых предметах латентных следов и микрообъектов

Тактика подготовки и проведения выемки. Принятие решения о проведении выемки. Подготовка к проведению выемки. Действия, направленные на изъятие объекта. Проведение обыска по окончании выемки. Выемка предметов и документов, содержащих охраняемую федеральным законом тайну.

Фиксация хода и результатов обыска и выемки. Протокол обыска и выемки: структура, содержание. Обстоятельства, подлежащие обязательному отражению в протоколе. Опись изымаемых вещей и ценностей. Использование фотографии и видеозаписи для фиксации хода и результатов обыска и выемки. Изготовление плана (схемы)

Оценка результатов обыска и выемки. Использование полученных результатов в расследовании преступлений.

Модульная единица 2.2. Тактика допроса. Тактика предъявления для опознания. Тактика следственного эксперимента, проверки показаний на месте

Становление и развитие допроса в уголовном судопроизводстве

Понятие и признаки допроса. Цель и задачи допроса. Значение допроса. Предмет допроса. Виды допроса в стадии предварительного расследования.

Общие правила производства допроса. Тактические и логические основы допроса. Тактические приемы допроса: понятие, структура. Ситуации допроса. Классификация ситуаций и тактических приемов. Условия допустимости тактических приемов.

Общие положения тактики допроса: целеустремленность, объективность, полнота, активность, учет особенностей личности допрашиваемого. Логическое управление процессом допроса. Понятие и виды вопросов, правила их формулировки. Стадии допроса.

Подготовка к допросу в стадии предварительного расследования

Задачи, решаемые в ходе подготовки к допросу. Собрание исходных данных. Определение предмета. Изучение специальных вопросов. Изучение личности допрашиваемого. Выбор времени, места допроса и способа вызова на допрос. Установление очередности допросов. Определение круга участников. Тактическое обеспечение допроса. Материально-техническое обеспечение допроса.

Психологические основы допроса. Общение: понятие, элементы. Допрос как специфическое общение следователя и допрашиваемого.

Информационная сторона допроса. Структура информационного обмена. Средства коммуникации. Психологическое воздействие при допросе.

Понятие психологического контакта следователя с допрашиваемым. Значение установления психологического контакта для достижения целей допроса. Обстоятельства, влияющие на установление психологического контакта. Приемы установления психологического контакта.

Тактика допроса свидетелей и потерпевших

Этапы формирования свидетельских показаний. Получение и накопление доказательственной информации. Ее запоминание и сохранение. Воспроизведение и передача информации на допросе. Пием, переработка, процессуальное закрепление информации следователем.

Особенности формирования показаний потерпевших и их влияние на тактику допроса.

Допрос свидетелей и потерпевших в бесконфликтной ситуации. Приемы, используемые в ходе свободного рассказа. Виды свободного рассказа. Условия оказания помощи в припоминании забытого. Тактические приемы восстановления в памяти забытых фактов и устранения добросовестного заблуждения допрашиваемого.

Приемы, используемые при допросе свидетелей и потерпевших в ситуации конфликтного взаимодействия

Тактика допроса подозреваемого и обвиняемого

Правовой статус обвиняемого, подозреваемого и порядок его допроса.

Допрос в условиях бесконфликтной ситуации.

Особенности допроса при изобличении подозреваемого, обвиняемого во лжи. Допрос в ситуации, когда в системе доказательств, которыми располагает следователь, имеются пробелы. Приемы создания преувеличенного представления об осведомленности следователя. Тактика допроса при отказе подозреваемого, обвиняемого давать показания. Тактика допроса при наличии у следователя достаточной совокупности уличающих доказательств. Процессуальные и тактические правила предъявления доказательств на допросе.

Способы предъявления доказательств на допросе. Иные приемы логического воздействия. Приемы эмоционального воздействия на личность допрашиваемого.

Особенности допроса подозреваемого, обвиняемого с участием защитника – адвоката

Средства фиксации хода и результатов допроса. Протокол касс основное средство фиксации показаний. Содержание и структура протокола допроса. Оформление вводной части. Требования, предъявляемые к описательной части. Способы протоколирования показаний. Фиксация хода и результатов допроса с применением аудио – видеозаписи.

Предъявление для опознания: понятие, отличие от других следственных действий. Идентификационная сущность предъявления для опознания. Цели и задачи предъявления для опознания. Объекты предъявления для опознания. Виды и способы предъявления для опознания объектов

Значение предъявления для познания в раскрытии и расследовании преступлений Уголовно-процессуальная регламентация предъявления для опознания.

Психологические основы предъявления для опознания. Закономерности формирования мысленного образа объекта. Воспроизведение информации об объекте и его узнавание в ходе предъявления для опознания. Виды узнавания

Общие положения тактики предъявления для опознания. Правила, обеспечивающие достоверность результатов предъявления для опознания. Проблема повторного опознавания объекта. Принятие решения о предъявлении для опознания. Ситуации, в которых опознание не проводиться или не целесообразно

Подготовка к предъявлению для опознания. Предварительный допрос опознающего лица. Обстоятельства, выясняемые в ходе допроса. Подбор объектов, среди которых будет производиться опознание. Требования, предъявляемые к ним. Определение времени, места состава участников предъявления для опознания. Подготовка технических средств.

Общий порядок предъявления для опознания объекта

Тактика предъявление для опознания живых лиц. Правила предъявления для опознания живых лиц. Порядок опознания живых лиц. Опознание людей по их голосу и речи. Предъявление для опознания в условиях, исключающих визуальное наблюдение опознающего опознаваемым. Использование помощи специалистов при опознании живых лиц

Предъявление трупа для опознания. Использование помощи судебного медика в подготовке к опознанию данного объекта. Особенности предъявления для опознания других объектов: предметов, документов, помещений, участков местности, животных, транспортных средств

Особенности тактики предъявления для опознания объектов по их фотоизображениям, видеозаписям и объемным моделям. Опознание при проведении других следственных действий. Проблемы не процессуального узнавания

Фиксация хода и результатов предъявления для опознания. Протокол предъявления для опознания: структура, содержание, требования предъявляемые к нему. Использование помощи специалистов для фиксации опознания путем фотосъемки и видеозаписи. Оценка и использование в расследовании полученных результатов

Следственный эксперимент как одна из форм применения экспериментального метода в уголовном судопроизводстве. Понятие следственного эксперимента. Цели и задачи следственного эксперимента. Виды следственного эксперимента. Характеристика отдельных видов

Значение следственного эксперимента в раскрытии и расследовании преступлений Уголовнопроцессуальная регламентация следственного эксперимента.

Подготовка к следственному эксперименту Подготовка до выезда на место производства следственного эксперимента. Решение вопроса о возможности проведения следственного эксперимента. Определение цели и условий следственного эксперимента, содержания и последовательности опытных действий. Определение состава участников. Подготовка реквизита и технических средств. Планирование следственного эксперимента.

Подготовка к следственному эксперименту на месте производства опытных действий. Реконструкция обстановки как важнейший элемент данного этапа подготовки. Распределение обязанностей и инструктаж участников следственного эксперимента.

Тактические приемы проведения следственного эксперимента. Проведение следственного эксперимента в условиях, максимально сходных с теми, в которых происходило исследуемое событие. Действия, обеспечивающие схожесть условий. Неоднократность проведения опытов. Разделение производства следственного эксперимента на этапы. Проведение опытов с изменением условий. Учет изменившихся и неподдающихся реконструкции условий. Контрольные действия с другими исполнителями

Особенности проведения отдельных видов следственного эксперимента

Ta

Использование помощи специалистов в подготовке и проведении следственного эксперимен-

Фиксация хода и результатов следственного эксперимента. Протокол следственного эксперимента: содержание, структура, требования, предъявляемые к нему. Использование дополнительных средств фиксации.

Оценка результатов следственного эксперимента. Обстоятельства, учитываемые при оценке результатов следственного эксперимента. Оценка положительных и отрицательных результатов. Использование полученных данных в расследовании. Тактика повторного следственного эксперимента

Понятие и сущность проверки показаний на месте. Цели и задачи проверки показаний на месте. Отличие проверки показаний на месте от других следственных действий

Значение проверки показаний на месте в раскрытии и расследовании преступлений

Уголовно-процессуальная регламентация проверки показаний на месте. Порядок проведения данного следственного действия.

Принятие решения о проведении проверки показаний на месте. Случаи, когда проведение проверки показаний на месте целесообразно. Условия, обеспечивающие эффективность проверки показаний на месте

Подготовка к проведению проверки показаний на месте. Изучение личности лица, чьи показания необходимо проверить. Установления мотивов дачи согласия этим лицом на участие в проверке показаний. Дополнительный допрос указанного лица. Предварительное ознакомление следователя с обстановкой на месте. Определение времени, состава участников, последовательности проведения проверки показаний на месте. Подготовка транспорта и технических средств. Обеспечение безопасности участников, их инструктаж. Составление плана проведения проверки показаний на месте

Тактические приемы проведения проверки показаний на месте. Оптимальное расположение участников. Предоставление полной инициативы лицу, чьи показания проверяются. Сочетание показа, рассказа и демонстрации действий. Наблюдение за поведением проверяемого лица. Сопоставление показаний и действий проверяемого лица с обстановкой на месте. Детализация показаний. Учет профессиональных навыков лица, показания которого проверяются. Проведение на месте необходимых поисковых действий с целью обнаружения материальных следов преступления

Особенности фиксации хода и результатов проверки показаний на месте. Протокол проверки показаний на месте: структура и содержание. Отражение в протоколе показаний проверяемого лица. Применения фотографирования, аудио- и видеозаписи. Составление плана (схемы)

Оценка результатов проверки показаний на месте. Использование полученных результатов в расследовании преступлений.

Модульная единица 2.3. Тактика назначения судебных экспертиз и получения образцов для сравнительного исследования

Значение этих следственных действий в раскрытии и расследовании преступлений.

Понятие образцов для сравнительного исследования. Виды образцов.

Подготовка к получению образцов.

Общие положения тактики этого следственного действия.

Фиксация хода и результатов получения образцов.

Понятие и виды судебных экспертиз. Проблема классификации криминалистических экспертиз.

Организация судебной экспертизы в России.

Подготовка экспертизы и ее назначение. Содержание постановления о назначении экспертизы.

Процесс экспертного исследования. Его стадии. Работа эксперта на различных стадиях исследования.

Содержание заключения эксперта. Требования, предъявляемые к заключению. Критерии его оценки.

Модульная единица 2.4. Общие положения криминалистической методики расследования преступлений. Криминалистические версии и планирование расследования

Общие положения криминалистической методики расследования преступлений. История формирования раздела криминалистики «Криминалистическая методика расследования отдельных видов преступлений». Традиционная структура криминалистической методики. Криминалистическая характеристика преступления. Особенности первоначального этапа расследования преступлений. Особенности расследования на последующем этапе производства по уголовному делу. Особенности производства отдельных следственных действий по конкретным видам преступлений.

Структура Особенной части криминалистики. Классы методик: «Пространственно-временные отношения»; «Хозяйственно-экономические отношения»; «Причинные отношения». Тактические задачи и методики общие для всех классов. Предварительная проверка первичных материалов о преступлении при решении вопроса о возбуждении уголовного дела. Изучение личности обвиняемого. Розыск обвиняемого и иных объектов. Доказывание объективной стороны преступления. Установление признаков субъективной стороны. Нейтрализация противодействия со стороны заинтересованных лиц.

Криминалистическая версия как вид гипотетического познания при расследовании и других видах криминалистической деятельности. Понятие и логическая природа криминалистической версии. Признаки криминалистической версии. Требования, предъявляемые к ней. Классификация криминалистических версий.

Выдвижение криминалистических версий: понятие и сущность. Правила выдвижения версий. Этапы выдвижения криминалистических версий. Приемы логического мышления, используемые при выдвижении криминалистических версий. Использования в этих целях программно-аппаратных средств (ЭВМ).

Проверка криминалистических версий. Понятие и сущность проверки криминалистических версий. Правила и этапы проверки. Диалектическая сущность перехода предположительного знания в достоверное. Значение версий в следственной, экспертной и оперативной практике.

Понятие и сущность планирования расследования. Планирование как метод научной организации труда следователя. Цели планирования расследования. Принципы планирования расследования. Характеристика отдельных принципов

Формы и виды планирования расследования. Письменный план как основная форма планирования расследования. Планирование расследования по отдельному уголовному делу. Планирование расследования по групповому и много эпизодному уголовному делу. Планирование расследования нескольких не связанных между собой уголовных дел. Планирование расследования по нескольким взаимосвязанным уголовным делам в отношении деятельности преступной группы. Формы составляемых планов. Вспомогательная документация к планам.

Планирование деятельности следственных и следственно-оперативных групп. Индивидуальный план деятельности каждого следователя. Планирование отдельного этапа расследования преступлений. Планирование следственного действия.

Значение планирования в деятельности по раскрытию и расследованию преступлений

Модульная единица 2.5. Методика расследования убийств. Методика расследования изнасилований.

Методика расследования убийств. Исходные ситуации расследования и системы правовых целей. Системы тактических задач расследования данного вида преступлений. Тактика осмотра места происшествия. Поиск лица, совершившего преступление. Установление личности потерпевшего. Проверка подозрения. Доказывание виновности обвиняемого. Проверка оправдательных обстоятельств, выдвигаемых обвиняемым.

Исходные ситуации расследования и системы правовых целей расследования изнасилований. Системы тактических задач расследования данного вида преступлений. Поиск лица, совершившего преступление. Тактика осмотра одежды и освидетельствования подозреваемого и потерпевшей. Проверка подозрения. Доказывание виновности.

Модульная единица 2.6. Методика расследования краж чужого имущества. Методика расследования присвоения и растраты. Методика расследования мошенничества. Методика расследования грабежей и разбоев.

Исходные ситуации расследования и системы правовых целей расследования краж чужого имущества. Системы тактических задач расследования данного вида преступлений. Тактика осмотра места происшествия. Поиск лица, совершившего преступление. Проверка подозрения. Доказывание виновности обвиняемого.

Методика расследования присвоения и растраты. Предварительная проверка материалов ревизии, инвентаризации и иных первичных материалов при решении вопроса о возбуждении уголовного дела. Исходные ситуации расследования и системы правовых целей. Проверка подозрения. Доказывание виновности обвиняемого.

Методика расследования мошенничества. Исходные ситуации расследования и системы правовых целей. Системы тактических задач расследования данного вида преступлений. Способы совершения мошенничества и поиск лица, совершившего преступление. Проверка подозрения. Доказывание виновности обвиняемого.

Методика расследования грабежей и разбоев. Исходные ситуации расследования и системы правовых целей. Системы тактических задач расследования данного вида преступлений. Поиск лица, совершившего преступление. Проверка подозрения. Доказывание виновности обвиняемого.

Модульная единица 2.7. Методика расследования вымогательства. Методика расследования фальшивомонетничества. Методика расследования налоговых преступлений

Методика расследования вымогательства. Исходные ситуации расследования и системы правовых целей. Системы тактических задач расследования данного вида преступлений. Способы выявления вымогателя, личность которого неизвестна. Технические средства фиксации. Способы документирования преступной деятельности. Проведение тактической операции «Выкуп».

Методика расследования фальшивомонетничества. Исходные ситуации расследования и системы правовых целей. Способы совершения фальшивомонетничества. Поиск лица, совершившего преступление. Проверка подозрения. Доказывание виновности обвиняемого.

Методика расследования налоговых преступлений. Криминалистическая характеристика нало-

говых преступлений. Системы тактических задач расследования данного вида преступлений. Выявление признаков преступлений, проверочные действия, возбуждение уголовного дела. Построение и проверка версий. Первоначальные следственные действия. Назначение и проведение судебных экспертиз.

Модульная единица 2.8. Методика расследования взяточничества. Методика расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств или психотропных веществ. Методика расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия.

Методика расследования взяточничества. Исходные ситуации расследования и системы правовых целей. Системы тактических задач расследования данного вида преступлений. Технические средства фиксации. Способы документирования преступной деятельности. Проведение тактической операции «Задержание с поличным».

Методика расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств или психотропных веществ. Характеристика наиболее распространенных наркотических веществ. Исходные ситуации расследования и системы правовых целей. Системы тактических задач расследования данного вида преступлений. Проведение тактической операции «Задержание с поличным». Установление способа изготовления наркотических веществ и источников происхождения.

Методика расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия. Исходные ситуации расследования и системы правовых целей. Системы тактических задач расследования данного вида преступлений. Проведение тактической операции «Задержание с поличным». Установление источников происхождения оружия.

Модульная единица 2.9. Методика расследования поджогов и преступных нарушений правил пожарной безопасности Методика расследования преступных нарушений правил безопасности и охраны труда. Методика расследования дорожно-транспортных преступлений

Методика расследования поджогов и преступных нарушений правил пожарной безопасности. Исходные ситуации расследования и системы правовых целей. Системы тактических задач расследования данного вида преступлений. Исследование последствий. Изучение обстановки, предшествующей возникновению пожара. Познание механизма с целью выяснения причин пожара.

Методика расследования преступных нарушений правил безопасности и охраны труда. Исходные ситуации расследования и системы правовых целей. Системы тактических задач расследования данного вида преступлений. Исследование последствий. Изучение механизма нарушения правил безопасности труда.

Методика расследования дорожно-транспортных преступлений. Исходные ситуации расследования и системы правовых целей. Системы тактических задач расследования данного вида преступлений. Исследование последствий. Поиск водителя, с крывшегося с места происшествия. Изучение обстановки, предшествующей возникновению автотранспортного преступления. Познание механизма дорожно-транспортного происшествия

Модульная единица 2.10. Отдельные виды методик расследования преступлений, совершаемых организованными преступными группами; лицами с психическими аномалиями; несовершеннолетними; иностранными гражданами; по горячим следам; по ранее не раскрытым преступлениям

Криминалистическая характеристика групповых и организованных преступлений

Тактическая задача «Нейтрализация противодействия преступных групп или организаций». Закономерности функционирования преступных групп и организаций как основание по распознаванию структуры. Методы распознавания. Тактическая операция «Нейтрализация противодействия преступных групп или организаций».

Тактическая задача «Вхождение и разложение» преступных групп или организаций. Цели тактической задачи. Тактическая операция «Вхождение и разложение преступной группы (организации)»

Тактическая задача «Доказывание функциональных ролей участников преступных групп (организаций)». Классификация ролевых функций участников преступных групп. Тактическая операция по доказыванию функциональных ролей участников преступных групп.

Тактическая задача «Задержание» Цели тактической задачи. Тактическая операция «Задержание»

Понятие невменяемости и дефектов психики (психических недостатков). Особенности возбуждения уголовного дела и первоначальных следственных действий по делам данной категории. Особенности последующих следственных действий. Криминалистическая характеристика преступлений, совершаемых несовершеннолетними. Особенности возбуждения уголовного дела и обстоятельства подлежащие установлению по делу. Типичные ситуации первоначального этапа расследования. Алгоритм действий следователя по каждой из них. Особенности тактики следственных действий на первоначальном этапе. Судебные экспертизы, назначаемые по делам данной категории, и обстоятельства, устанавливаемые в ходе их проведения. Следственные действия на последующем этапе их проведения. Взаимодействие следователя с органами милиции, экспертами и общественностью в ходе расследования преступлений, совершаемых несовершеннолетними.

Правовое положение иностранцев в России. Особенности производства следственных действий с участием иностранцев.

Организационное и криминалистическое обеспечение расследования преступлений по горячим следам. Установление по горячим следам лиц, совершивших преступление. Особенности тактики отдельных следственных действий, проводимых по горячим следам. Использование предварительных исследований и экспертиз в расследовании преступлений по горячим следам.

Значение расследования нераскрытых преступлений прошлых лет. Факторы, определяющие особенности работы следователя по делам данной категории. Анализ материалов приостановленного уголовного дела о нераскрытом преступлении. Работа следователя по приостановленному делу. Взаимодействие следователя с оперативным работником.

4.3.1. Содержание лекционного курса

Таблица 4

		Содержание лекционного курса		
№ п/п	№ модуля и модульной единицы дисциплины	№ и тема лекции	Вид контрольного мероприятия	Кол- во часов
1.	Модуль 1. Введение в кр ской техники	риминалистику. Основные раздель	криминалистиче-	8
Пред наукі мина ция	ульная единица 1.1. мет, система и задачи и криминалистики. Крилистическая идентифика- и диагностика. Общие пония криминалистической ики	Лекция № 1. Предмет, система и задачи науки криминалистики. Криминалистическая идентифика- ция и диагностика. Общие поло- жения криминалистической тех- ники	устный опрос, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения лекции	2
мина. кино	ульная единица 1.2. Кри- листическая фотография, съемка, видеозапись. Кри- листическая габитоскопия	Лекция № 2. Криминалистическая фотография, киносъемка, видеозапись. Криминалистическая габитоскопия	устный опрос, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения лекции	2
мина. Крим веден	ульная единица 1.3. Кри- листическая трасология. линалистическое оружие- лие. Криминалистическое гдование документов	Лекция № 3-4. Криминалистиче- ская трасология. Криминалистиче- ское оружиеведение. Криминали- стическое исследование докумен- тов	устный опрос, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения лекции	4
2.	Модуль 2. Криминалис ных видов преступлений	тическая тактика. Методика расс. і	педования отдель-	10
щие і ческо ствен	гльная единица 2.1. Об- положения криминалисти- й тактики. Тактика след- ного осмотра и освиде- твования. Тактика обыска	Лекция № 5. Общие положения криминалистической тактики. Тактика следственного осмотра и освидетельствования. Тактика обыска и выемки	устный опрос, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения лекции	

№ п/п	№ модуля и модульной единицы дисциплины	№ и тема лекции	Вид контрольного мероприятия	Кол- во часов
тика явлен ка сл	гльная единица 2.2. Так- допроса. Тактика предъ- ния для опознания. Такти- педственного эксперимен- роверки показаний на ме-	Лекция № 6. Тактика допроса. Тактика предъявления для опознания. Тактика следственного эксперимента, проверки показаний на месте	устный опрос, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения лекции	11100
тика перти	льная единица 2.3. Так- назначения судебных экс- з и получения образцов равнительного исследова-	Лекция № 7. Тактика назначения судебных экспертиз и получения образцов для сравнительного ис- следования	устный опрос, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения лекции	
Общи стиче вания листи	льная единица 2.4. е положения криминали- ской методики расследо- преступлений. Кримина- ческие версии и планиро- расследования	Лекция № 8. Общие положения криминалистической методики расследования преступлений. Криминалистические версии и планирование расследования	устный опрос, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения лекции	
Метод убийс	льная единица 2.5. дика расследования тв. Методика расследова- внасилований	Лекция № 9. Методика расследования убийств. Методика расследования изнасилований	устный опрос, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения лекции	
	И	того	зачет	18

4.3.2. Содержание практических занятий и контрольных мероприятий

Содержание практических занятий и контрольных мероприятий

	Содержание пр	актических занятий и контроль	ных мероприятий	
№ п/п	№ модуля и модуль- ной единицы дисци- плины	№ и название практических занятий с указанием контрольных мероприятий	Вид контрольного мероприятия	Кол- во часов
1.	Модуль 1. Введение в ческой техники	криминалистику. Основные р	азделы криминалисти-	10
науки минали- ция и д ложени: техники	т, система и задачи криминалистики. Кристическая идентификациагностика. Общие по- криминалистической п	Практическое занятие № 1. Предмет, система и задачи науки криминалистики. Криминалистическая идентификация и диагностика. Общие положения криминалистической техники	устный опрос, решение ситуационных задач, выполнение практических заданий, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения дисциплинарного модуля	2
миналис киносъе миналис	ная единица 1.2. Кристическая фотография, мка, видеозапись. Кристическая габитоскопия	Практическое занятие № 2. Криминалистическая фотография, киносъемка, видеозапись. Криминалистическая габитоскопия	устный опрос, решение ситуационных задач, выполнение практических заданий, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения дисциплинарного модуля	2
миналис Кримина	ная единица 1.3. Кри- тическая трасология. алистическое оружие- Криминалистическое	Практическое занятие № 3-4. Криминалистическая фотография, киносъемка, видеозапись. Криминалистическая габито-	устный опрос, решение ситуационных задач, выполнение практических заданий, те-	4

№ п/п	№ модуля и модуль- ной единицы дисци- плины	№ и название практических занятий с указанием контрольных мероприятий	Вид контрольного мероприятия	Кол- во часов
исследо	вание документов	скопия	тирование в LMS Moodle по итогам изу- чения дисциплинарно- го модуля	
минали Новые тивы р	ьная единица 1.4. Кри- стическая регистрация. направления и перспек- азвития криминалисти- техники	Практическое занятие № 5. Криминалистическая регистрация. Новые направления и перспективы развития криминалистической техники	устный опрос, решение ситуационных задач, выполнение практических заданий, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения дисциплинарного модуля	2
2.	Модуль 2. Криминал	истическая тактика. Методика р		26
		ных видов преступлений		
щие по. ческой ственно	ьная единица 2.1. Об- ложения криминалисти- тактики. Тактика след- ого осмотра и освиде-	Практическое занятие № 6. Общие положения криминали- стической тактики. Тактика следственного осмотра и осви-	устный опрос, решение ситуацион- ных задач, выполнение практических заданий,	4
тельство и выемы	ования. Тактика обыска ки	детельствования. Тактика обыска и выемки	тестирование в LMS Moodle по итогам изу- чения дисциплинарно- го модуля	
тика до явления ка след	ьная единица 2.2. Так- опроса. Тактика предъ- для опознания. Такти- дственного эксперимен- верки показаний на мес-	Практическое занятие № 7. Тактика допроса. Тактика предъявления для опознания. Тактика следственного эксперимента, проверки показаний на месте	устный опрос, решение ситуационных задач, выполнение практических заданий, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения дисциплинарного модуля	4
тика на пертиз для сра ния	вная единица 2.3. Так- значения судебных экс- и получения образцов внительного исследова-	Практическое занятие № 8. Тактика назначения судебных экспертиз и получения образ- цов для сравнительного иссле- дования	устный опрос, решение ситуационных задач, выполнение практических заданий, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения дисциплинарного модуля	4
щие пол ческой ния прес стически	ная единица 2.4. Об- пожения криминалисти- методики расследова- ступлений. Криминали- ие версии и планирова- гледования	Практическое занятие № 9. Общие положения криминали- стической методики расследо- вания преступлений. Кримина- листические версии и планиро- вание расследования	устный опрос, решение ситуационных задач, выполнение практических заданий, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения дисциплинарного модуля	4
Методиі убийств.	ная единица 2.5. ка расследования . Методика расследова- всилований	Практическое занятие № 10. Методика расследования убийств. Методика расследова- ния изнасилований	устный опрос, решение ситуационных задач, выполнение практических заданий, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения дисциплинарного модуля	4

№ п/п	№ модуля и модуль- ной единицы дисци- плины	№ и название практических занятий с указанием контрольных мероприятий	Вид контрольного мероприятия	Кол- во часов
Методи чужого расслед растрат вания	ьная единица 2.6. ика расследования краж имущества. Методика дования присвоения и ты. Методика расследомошенничества. Методоследования грабежей и в	Практическое занятие № 11. Методика расследования краж чужого имущества. Методика расследования присвоения и растраты. Методика расследования мошенничества. Методика расследования грабежей и разбоев	устный опрос, решение ситуационных задач, выполнение практических заданий, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения дисциплинарного модуля	2
Методи гательс довани ства. М	ьная единица 2.7. ика расследования вымо- тва. Методика рассле- я фальшивомонетниче- Методика расследования вых преступлений	Практическое занятие № 12. Методика расследования вымо- гательства. Методика расследо- вания фальшивомонетничества. Методика расследования нало- говых преступлений	устный опрос, решение ситуационных задач, выполнение практических заданий, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения дисциплинарного модуля	2
Методи точнич довани ных с оружия ния пре незакон тически	ьная единица 2.8. ика расследования взя- ества. Методика рассле- я преступлений, связан- незаконным оборотом . Методика расследова- еступлений, связанных с иным оборотом нарко- их средств или психо- х веществ	Практическое занятие № 13. Методика расследования взяточничества. Методика расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия. Методика расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств или психотропных веществ	устный опрос, решение ситуационных задач, выполнение практических заданий, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения дисциплинарного модуля	2
Модул Методи жогов ний пр ности ! преступ безопас Методи	ьная единица 2.9. ка расследования под- и преступных наруше- авил пожарной безопас- методика расследования пных нарушений правил сности и охраны труда.	Практическое занятие № 14 Методика расследования поджогов и преступных нарушений правил пожарной безопасности Методика расследования преступных нарушений правил безопасности и охраны труда. Методика расследования дорожно-транспортных преступлений	устный опрос, решение ситуационных задач, выполнение практических заданий, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения дисциплинарного модуля	2
Модули дельны дования шаемых ступны психиче несовер странны рячим с	вная единица 2.10. От- е виды методик рассле- я преступлений, совер- к организованными пре- ми группами; лицами с ескими аномалиями; ошеннолетними; ино- ыми гражданами; по го- следам; по ранее не рас- и преступлениям	Практическое занятие № 15. Отдельные виды методик рас- следования преступлений, со- вершаемых организованными преступными группами; лицами с психическими аномалиями; несовершеннолетними; ино- странными гражданами; по го- рячим следам; по ранее не рас- крытым преступлениям	устный опрос, решение ситуационных задач, выполнение практических заданий, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения дисциплинарного модуля	2
	Ит	oro	зачет	36

4.4. Самостоятельное изучение разделов дисциплины и виды самоподготовки к текущему и промежуточному контролю знаний

4.4.1. Перечень вопросов для самостоятельного изучения и видов самоподготовки к текущему контролю знаний

Таблица 6 Перечень вопросов для самостоятельного изучения и видов самоподготовки к текущему контролю знаний

№n/	№ модуля и модульной	тролю знаний Перечень рассматриваемых вопросов для	Кол-во
п	единицы	самостоятельного изучения	часов
1.1	Модуль 1. Введение в кри ской техники	иминалистику. Основные разделы криминалистиче-	16
мет, о минал ская п ка. Об	льная единица 1.1. Пред- дистема и задачи науки кри- дистики. Криминалистиче- дидентификация и диагности- бщие положения криминали- ской техники	*А. Самостоятельно изучить и подготовиться к опросу по следующим вопросам: 1. Предмет науки криминалистики. Закономерности объективной действительности, изучаемые криминалистикой 2. Общие и частные задачи криминалистики 3. Система криминалистики и закономерности ее развития 4. Методы науки криминалистики 5. Криминалистика в системе наук 6. Связь криминалистики с юридическими, общественными и техническими науками. 7. Связь криминалистики с судебной медициной, судебной психиатрией, общей и юридической психологией 8. Понятие и научные основы криминалистической идентификации. 9. Объекты криминалистической идентификации 10. Виды и формы криминалистической идентификации. 11. Поисково-идентификационная деятельность: понятие, этапы 12. Стадии экспертной идентификации. Методы исследования и формы выводов эксперта. 13. Значение идентификации для процесса доказывания 14. Понятие криминалистической диагностики и ее значение для раскрытия и расследования преступлений 15. Понятие, предмет и задачи криминалистической техники 16. Система криминалистической техники 17. Связь криминалистической техники 18. Средства и методы собирания следов преступлений прасследовании преступлений 18. Средства и методы собирания следов преступлений при проведении следственных действий. 19. Средства и методы экспертного исследования следов преступлений и иных вещественных доказательств *В. Решите ситуационные задачи. Задачи к М.Е. 1.1. представлены в ФОС дисциплины *C. Выполнить практическое задание. Содержание практического задания к М.Е. 1.1. представлено в ФОС дисциплины. *D. Подготовьте реферат на проблемную тему. Темы	2

№n/ N	№ модуля и модульной единицы	Перечень рассматриваемых вопросов для самостоятельного изучения	Кол-во часов
н	сдиницы	для реферата по М.Е. 1.1. выберите из списка, представ-	часов
налистичес съемка, ви	я единица 1.2. Крими- ская фотография, кино- идеозапись. Криминали- габитоскопия	 *А. Самостоятельно изучить и подготовиться к опросу по следующим вопросам: 1. Понятие и система криминалистической фотографии 2. Естественнонаучные основы криминалистической фотографии 3. Основные узлы и детали фотоаппарата 4. Техника фотосъемки. Позитивный и негативный процесс 5. Запечатлевающая фотография: понятие, виды 6. Виды фотосъемки на месте происшествия 7. Фотосъемка при проведении других следственных действий 8. Методы исследовательской фотографии 9. Оформление факта и результатов применения фотографических средств и методов при проведении следственных действий 10. Средства и методы криминалистической видеозаписи 11. Габитоскопия как отрасль криминалистической техники 12. Понятие и свойства внешности человека 13. Элементы и признаки внешности человека: понятие, классификация 14. Основные направления использования данных о внешности человека в криминалистической практике 15. Источники информации о внешности человека 16. Способы фиксации признаков внешности 17. Правила описания внешности человека по методу «словесного портрета» 18. Виды субъективных портретов, методика их изготовления 19. Основы экспертного отождествления человека по признакам внешности Подготовка и назначение портретно – криминалистической экспертизы *В. Решите ситуационные задачи. Задачи к М.Е. 1.2. представлены в ФОС дисциплины. *В. Решите ситуационные задачи. Задачи к Осержание практического задания к М.Е. 1.2. представлено в ФОС дисциплины. *В. Подготовьте реферат на проблемную тему. Темы для реферата по М.Е. 1.2. выберите из списка, представленного ФОС дисциплины. 	6
Криминали Криминали	я единица 1.3. истическая трасология. истическое оружиеведе- иналистическое иссле- кументов	*А. Самостоятельно изучить и подготовиться к опросу по следующим вопросам: 1. Определение понятия «след» 2. Виды материальных следов 3. Понятие и система трасологии 4. Понятие и элементы механизма следообразования 5. Классификация следов в трасологии	6

№n/	№ модуля и модульной	Перечень рассматриваемых вопросов для	Кол-во часов
п	единицы	самостоятельного изучения 6. Общие правила обнаружения, фиксации изъятия	часов
		и сохранения следов	
		7. Элементы рельефа ладонной поверхности	
		8. Свойства папиллярных узоров	
		9. Общие и частные признаки папиллярных узоров	
		10. Классификация папиллярных узоров	
		11. Классификация следов папиллярных узоров	
		12. Методы выявления латентных следов рук	
		13. Подготовка и назначение дактилоскопической	
		экспертизы	
		14. Следы ног человека: виды и криминалистическое	
		значение	
		15. Характеристика одиночных следов ног	
		16. Дорожа следов ног и ее элементы	
		17. Способы обнаружения, фиксации и изъятия объ-	
		емных следов ног	
		18. Способы обнаружения, фиксации и изъятия по-	
		верхностных следов ног	
		 Порядок описания следов ног в протоколе осмотра 	
		 Вопросы, разрешаемые экспертизой следов ног (обуви) человека 	
		21. Виды и криминалистическое значение следов	
		оружий взлома	
	1	22. Способы обнаружения, фиксации изъятия сле-	
		дов орудий взлома и инструментов	
		23. Порядок описания следов орудий взлома в про-	
		токоле осмотра	
	1	24. Подготовка материалов для экспертизы следов	
		орудий взлома и инструментов. Вопросы, разре-	
		шаемые экспертизой	
		25. Виды следов транспортных средств	
		26. Способы обнаружения, фиксации и изъятия сле-	
		дов ходовой части транспортных средств	
		27. Определение по следам ходовой части вида, мо-	
		дели и направления движения автомобиля	
		28. Описание следов ходовой части в протоколе	
		осмотра	
		29. Криминалистическое значение следов выступа-	
		ющих частей транспортных средств, а так же от-	
		делившихся от него деталей и частей	
		30. Подготовка материалов для трасологической	
		экспертизы следов транспортных средств	
		31. Возможности трасологической экспертизы сле-	
		дов транспортных средств 32. Понятие и система криминалистического оружи-	
		17/	
		еведения 33. Определение понятия «оружие» в криминали-	
		 Определение понятия «оружие» в криминали- стике и Федеральном законе «Об оружии» 	
		34. Понятие и объекты судебной баллистики	
		35. Огнестрельное оружие: понятие, признаки	
		36. Классификация огнестрельного оружия	
		 Классификация огнестрельного оружия Классификация и устройство боеприпасов к ог- 	
		нестрельному оружию	
		38. Механизм образования следов огнестрельного	

№n/	№ модуля и модульной	Перечень рассматриваемых вопросов для	Кол-во
П	единицы	самостоятельного изучения	часов
		оружия на пуле и гильзе	
		39. Виды и механизм образования следов выстрела	
		на преградах.	
		40. Правила обнаружения, фиксации, изъятия и хра-	
		нения огнестрельного оружия	
		41. Осмотр и предварительное исследование огне-	
		стрельного оружия	
		42. Обнаружение пуль и гильз. Правила их описания	
		в протоколе	
		43. Средства и методы обнаружения следов выстре-	
		ла на преградах.	
		44. Описание и предварительное исследование сле-	
		дов выстрела на преградах	
		45. Подготовка материалов для проведения судебно-	
		баллистической экспертизы.	
		46. Вопросы, разрешаемые судебно – баллистиче-	
		ской экспертизой	
		47. Методика идентификации огнестрельного ору-	
		жия по его следам на стреляной пуле и гильзе	
		48. Понятие и классификация холодного оружия	
		49. Следственный осмотр и правила описания обна-	
		руженного на месте происшествия холодного	
		оружия в протоколе осмотра	
		50. Задачи криминалистического исследования хо-	
		лодного оружия	
		51. Подготовка и назначение экспертизы холодного	
	1	оружия.	
	1	52. Понятие, виды и задачи криминалистического	
	1	исследования документов	
		53. Документы как источник криминалистически	
		значимой информации	
		54. Общие правила обращения с документами – ве-	
		щественными доказательствами	
		55. Понятие и виды криминалистического исследо-	
		вания письма	
		56. Почерк: понятие, свойства	
		57. Идентификационные признаки почерка	
		58. Подготовка материалов для проведения почерко-	
		ведческой экспертизы. Виды сравнительных об-	
		разцов почерка и требования, предъявляемые к	
		HUM 50 D	
		59. Вопросы, разрешаемые почерковедческой экс-	
		пертизой	
		60. Методика идентификационного почерковедче-	
		ского исследования	
		61. Понятие и признаки письменной речи	
		 Подготовка и проведение судебно – авторовед- ческой экспертизы 	
		63. Технико-криминалистического исследования до-	
		кументов: понятие, объекты, задачи	
		64. Способы полной подделки документа и ее при-	
		знаки	
		65. Способы и признаки изменений первоначального	
		содержания документов, методы их обнаруже-	
		RNH	

№п/ № модуля и модульной п единицы	Перечень рассматриваемых вопросов для самостоятельного изучения	Кол-во часов
	66. Восстановление первоначального содержания документов 67. Исследование материалов документов 68. Установление давности изготовления документа. 69. Исследование документов, изготовленных с помощью печатающих аппаратов 70. Подготовка материалов для производства технико-криминалистической экспертизы документа Вопросы, разрешаемые технико-криминалистической экспертизой документов *В. Решите ситуационные задачи. Задачи к М.Е. 1.3. представлены в ФОС дисциплины. *С. Выполнить практическое задание. Содержание практического задания к М.Е. 1.3. представлено в ФОС дисциплины. *D. Подготовьте реферат на проблемную тему. Темы для реферата по М.Е. 1.3. выберите из списка, представ-	
Модульная единица 1.4. Крими- налистическая регистрация. Но- вые направления и перспективы развития криминалистической	ленного ФОС дисциплины *А. Самостоятельно изучить и подготовиться к опросу по следующим вопросам: 1. Понятие, виды и формы криминалистических учетов и их значение	
техники	 Криминалистические учеты, сосредоточенные в системе Информационных центров МВД РФ, и их значение Криминалистические учеты, сосредоточенные в системе экспертно-криминалистических подразделений МВД России Порядок постановки объектов на учет Криминалистическая экспертиза материалов, веществ и изделий (КЭМВИ): понятие, научные основы, объекты, задачи. Методы КЭМВИ. Подготовка материалов для производства КЭМВИ. Современные возможности КЭМВИ Понятие, научные основы, задачи, объекты и методы криминалистической одорологии Правила обнаружения, изъятия (отбора) и консервации запаховых следов Назначение и производство одорологической экспертизы Понятие, предмет, методы и научные основы фонографической и видеофонографической экспертизы Подготовка материалов для назначения фонографической и видеофонографической экспертизы. Возможности экспертного исследования 	2
	*В. Решите ситуационные задачи. Задачи к М.Е. 1.4. представлены в ФОС дисциплины *С. Подготовьте реферат на проблемную тему. Темы для реферата по М.Е. 1.4. выберите из списка, представленного ФОС дисциплины	
Модуль 2. Криминалисти видов преступлений	ческая тактика. Методика расследования отдельных	29
Модульная единица 2.1. Общие	*А. Самостоятельно изучить и подготовиться к опросу	101

№п/ № модуля и модульной п единицы	Перечень рассматриваемых вопросов для самостоятельного изучения	Кол-во
гактики. Тактика следственного	1. Криминалистическая тактика как раздел науки	часов
смотра и освидетельствования. Гактика обыска и выемки	криминалистики: понятие, предмет, задачи, ис-	
Takinka Oobicka n bbicmkn	точники 2. Структура и содержание криминалистической	
	тактики 3. Понятие и структура тактики отдельного след- ственного действия	
	Тактический прием: понятие и структура. Требования, предъявляемые к тактическим приемам.	
	Понятие и критерии допустимости тактического приема.	
	 Тактическая рекомендация: понятие и соотно- шение с тактическим приемом. 	
	7. Тактическая комбинация: понятие, виды, соотношение с тактическим приемом	
	8. Понятие тактической операции и ее структура	
	9. Понятие, виды и задачи следственного осмотра	
1		
	 Признаки следственного осмотра Уголовно-процессуальная регламентация след- ственного осмотра 	
	12. Общие положения тактики следственного осмотра	
	13. Понятие места происшествия	
	14. Понятие и значение осмотра места происшествия	
	15. Подготовка к осмотру места происшествия	
	16. Действия, осуществляемые в стадии общего осмотра. Способы пространственного охвата об-	
(1)	становки на месте происшествия	
	 Содержание стадии детального осмотра места происшествия 	
	 Понятие негативных обстоятельств и инсцени- ровки 	
	 Сочетание осмотра с розыскными и оперативно- розыскными мероприятиями на месте происше- ствия 	
	 Заключительный этап осмотра места происше- ствия 	
	 Протокол осмотра места происшествия: структу- ра, содержание, требования, предъявляемые к нему 	
	 Использование дополнительных средств фикса- ции хода и результатов осмотра места происше- ствия 	
	 Участие специалиста-криминалиста и других специалистов в подготовке, проведении и фик- 	
	сации хода и результатов осмотра места проис- шествия	
	24. Тактика наружного осмотра трупа на месте его обнаружения	
	 Тактические особенности осмотра предметов и документов, помещений, участков местности, животных и их трупов, водоемов 	
	26. Понятие и значение освидетельствования. Тактические приемы его проведения. Фиксация хода	
	и результатов	

№n/ п	№ модуля и модульной единицы	Перечень рассматриваемых вопросов для самостоятельного изучения	Кол-во часов
n	единицы	27. Особенности привлечения специалистов при проведении освидетельствования 28. Обыск: понятие, цели и задачи. Виды обыска 29. Уголовно – процессуальная регламентация обыска 30. Подготовка к проведению обыска до выезда на место его производства 31. Подготовительные мероприятия по прибытии на место обыска. Нейтрализация противодействия заинтересованных лиц и обеспечение безопасности участников обыска. 32. Рабочий этап производства обыска и основные тактические приемы, используемые следователем на данном этапе. Изучение и изъятие предметов, обнаруженных при производства обыска. 33. Заключительный этап производства обыска. 34. Тактические особенности обыска отдельных объектов (помещений, участков местности, транспортных средств, личный обыск) 35. Приемы, используемые для обнаружения тайников в процессе производства обыска. 36. Понятие, задачи и виды выемки. Отличие обыска от выемки. Уголовно — процессуальная регламентация выемки 37. Тактические приемы подготовки и проведения выемки 38. Фиксация хода и результатов обыска и выемки Оценка результатов обыска и выемки. Использование полученных данных в расследовании преступлений *В. Решите ситуационные задачи. Задачи к М.Е. 2.1. представлены в ФОС дисциплины. *С. Выполнить практическое задание. Содержание практического задания к М.Е. 2.1. представлено в ФОС дисциплины.	часов
допрос для с ственн	пьная единица 2.2. Тактика са. Тактика предъявления опознания. Тактика следного эксперимента, проверки ний на месте	 жА. Самостоятельно изучить и подготовиться к опросу по следующим вопросам: Понятие, виды, задачи и значение допроса Уголовно-процессуальная регламентация допроса Тактические приемы и ситуации допроса. Условия допустимости тактического приема Общие тактические требования, предъявляемые к допросу Стадии производства допроса Понятие, виды, правила постановки вопросов допрашиваемому лицу Подготовка к допросу в стадии предварительного расследования Установление и поддержание с допрашиваемым психологического контакта Психология формирования свидетельских пока- 	4

№n/	№ модуля и модульной	Перечень рассматриваемых вопросов для	Кол-во
п	единицы	самостоятельного изучения	часов
		заний	
		10. Особенности формирования показаний потер-	
	1	певших	
		11. Допрос свидетелей и потерпевших в бескон-	
		фликтной ситуации. Приемы оказания помощи в припоминании забытых фактов и устранении	
		добросовестного заблуждения допрашиваемого	
		12. Психологические особенности допроса подозре-	
		ваемого и обвиняемого	
		13. Допрос подозреваемых и обвиняемых в бескон-	
		фликтной ситуации	
		14. Допрос подозреваемых и обвиняемых в ситуации	
		конфликтного взаимодействия. Приемы уста-	
		новления виновной осведомленности и проверки	
		на причастность к совершенному преступлению	
		15. Предъявление доказательств с целью изобличе-	
		ния допрашиваемого во лжи	
		16. Тактические приемы допроса, основанные на	
		«следственной хитрости»	
		17. Тактические особенности отдельных видов до-	
		проса подозреваемого, обвиняемого (с участием	
		защитника – адвоката, при изменении ранее дан-	
		ных показаний, при наличии данных, позволяю-	
		щих предположить самооговор и др.)	
		18. Тактические особенности допроса несовершен-	
		нолетних 19. Тактика очной ставки	
		20. Фиксация хода и результатов допроса. Особен-	
		ности допроса с применением аудио видеозапи-	
		си. Фиксация показаний на очной ставке	
		21. Понятие и виды предъявления для опознания	
		22. Значение предъявления для опознания для рас-	
		крытия и расследования преступлений	
		23. Психологические основы предъявления для опо-	
		знания	
		24. Общие тактические правила предъявления для	
		опознания	
		25. Подготовка к предъявлению для опознания	
		26. Тактика предъявления для опознания живых лиц	
		27. Опознание живых лиц по глоссу и речи	
		28. Предъявление трупа для опознания	
		 Предъявление для опознания предметов Опознание участков местности и помещений 	
		31. Опознание объектов по их фотографии	
		32. Узнавание при проведении других следственных	
		действий и в ходе оперативно-розыскных меро-	
		приятий	
		33. Фиксация хода и результатов предъявления для	
		опознания	
		34. Понятие эксперимента как метода познания.	
		35. Роль эксперимента в исследовательских дей-	
		ствиях следователя, специалиста и эксперта при	
		производстве отдельных следственных действий.	
		36. Понятие, задачи и виды следственного экспери-	
		мента.	

№п/ № модуля и модульной п елиницы	Перечень рассматриваемых вопросов для самостоятельного изучения	Кол-во часов
п единицы	27. Уголовно-процессуальная регламентация следственного эксперимента. 38. Принятие следователем решения о производстве следственного эксперимента. Тактика подготовительного этапа. 39. Тактические приемы и условия проведения следственного эксперимента 40. Фиксация хода и результатов следственного эксперимента 41. Оценка результатов следственного эксперимента и их использование в расследовании преступлений 42. Понятие и задачи проверки показаний на месте. Отличие проверки показаний на месте от иных следственных действий 43. Виды проверки показаний на месте. Случаи, когда проведение проверки показаний на месте целесообразно 44. Подготовка к производству проверки показаний на месте 45. Тактические приемы и условия проведения проверки показаний на месте Фиксация хода и результатов проверки показаний на месте. Оценка полученных результатов *В. Решите ситуационные задачи. Задачи к М.Е. 2.2. представлены в ФОС дисциплины. *С. Выполнить практическое задание. Содержание практического задания к М.Е. 2.2. представлено в ФОС дисциплины.	часов
Модульная единица 2.3. Тактика назначения судебных экспертиз и получения образцов для сравнительного исследования	*D. Подготовьте реферат на проблемную тему. Темы для реферата по М.Е. 2.2. выберите из списка, представленного ФОС дисциплины *A. Самостоятельно изучить и подготовиться к опросу по следующим вопросам: 1. Формы применения специальных познаний в уголовном процессе 2. Понятие и признаки судебной экспертизы 3. Объект и предмет судебной экспертизы 4. Классификация судебных экспертиз 5. Система экспертных учреждений в Российской Федерации 6. Уголовно — процессуальная регламентация судебной экспертизы 7. Действия следователя при подготовке к назначению судебной экспертизы 8. Понятие и виды образцов для сравнительного исследования, требования, предъявляемые к ним 9. Тактика получения экспериментальных образцов 10. Фиксация хода и результатов получения образцов 11. Содержание постановления о назначении экспертизы. Требования, предъявляемые к формулировке вопросов 12. Особенности назначения экспертизы вне экспертного учреждения	2

№n/	№ модуля и модульной	Перечень рассматриваемых вопросов для самостоятельного изучения	Кол-во часов
П	единицы	самостоятельного изучения 13. Последовательность назначения нескольких экспертиз по одному объекту 14. Процесс экспертного исследования 15. Содержание заключения эксперта. Формы выводов эксперта 16. Оценка следователем заключения эксперта *В. Решите ситуационные задачи. Задачи к М.Е. 2.3. представлены в ФОС дисциплины *С. Выполнить практическое задание. Содержание практического задания к М.Е. 2.3. представлено в ФОС	часов
		дисциплины. *D. Подготовьте реферат на проблемную тему. Темы для реферата по М.Е. 2.3. выберите из списка, представленного ФОС дисциплины	
Модульная единица 2.4. Общие положения криминалистической методики расследования преступлений. Криминалистические версии и планирование расследования		*D. Подготовьте реферат на проблемную тему. Темы для реферата по М.Е. 2.3. выберите из списка, представ-	2

№п/	№ модуля и модульной	Перечень рассматриваемых вопросов для	Кол-во
П	единицы	самостоятельного изучения	часов
Молул	ьная единица 2.5.	 16. Формы и виды планирования расследования *В. Решите ситуационные задачи. Задачи к М.Е. 2.4. представлены в ФОС дисциплины *С. Выполнить практическое задание. Содержание практического задания к М.Е. 2.4. представлено в ФОС дисциплины. *D. Подготовьте реферат на проблемную тему. Темы для реферата по М.Е. 2.4. выберите из списка, представленного ФОС дисциплины *А. Самостоятельно изучить и подготовиться к опросу 	
Методика расследования убийств. Методика расследования изнаси-		по следующим вопросам: 1. Криминалистическая характеристика убийств.	
товани		Обстоятельства, подлежащие установлению при их расследовании	
		 Типичные следственные ситуации и типичные следственные версии, возникающие при рассле- довании убийств 	
		 Планирование расследования, первоначальные следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия при обнаружении трупа или его ча- 	
		стей 4. Планирование расследования, первоначальные следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия в случае безвестного исчезновения	
		человека при обстоятельствах, указывающих на его убийство. Проверка версии «исчезнувший жив» 5. Последующие следственные действия. Типичные	
		судебные экспертизы, назначаемые по делам об убийствах	
		 Особенности расследования заказных убийств, убийств, совершенных их хулиганских побужде- ний, при сексуальных посягательствах, замаски- рованных под самоубийство, детоубийство 	3
		 Криминалистическая характеристика изнасило- ваний. Обстоятельства, подлежащие установле- нию 	
		 Особенности возбуждения уголовного дела. Вы- движение следственных версий и планирование расследования 	
		 Типичные следственные ситуации и задачи пер- воначального этапа расследований изнасилова- ний 	
		 Особенности тактики следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий на перво- начальном этапе расследования 	
		 Особенности последующего этапа расследова- ния. Изобличение подозреваемого (обвиняемого) в совершении преступления. Судебные экспер- тизы, назначаемые по делам об изнасиловании 	
		*В. Решите ситуационные задачи. Задачи к М.Е. 2.5. представлены в ФОС дисциплины	
		*C. Выполнить практическое задание. Содержание практического задания к М.Е. 2.5. представлено в ФОС дисциплины.	

№п/	№ модуля и модульной единицы	Перечень рассматриваемых вопросов для самостоятельного изучения	Кол-во часов
и	Сдипицы	*D. Подготовьте реферат на проблемную тему. Темы для реферата по М.Е. 2.5. выберите из списка, представ-	часов
		ленного ФОС дисциплины	
Метод	ьная единица 2.6. ика расследования краж	*A. Самостоятельно изучить и подготовиться к опросу по следующим вопросам:	
чужого следов ты. Мо шенни	имущества. Методика растрания присвоения и растранетодика расследования монества. Методика расследограбежей и разбоев	 Криминалистическая характеристика краж. Обстоятельства, подлежащие установлению. Типичные следственные ситуации и задачи первоначального этапа расследования Собирание и фиксация исходной информации о событии преступления Выявление и розыск подозреваемого и похищенного имущества Проверка подозрения при расследовании краж. Доказывание виновности (невиновности) обвиняемого Разоблачение инсценировок кражи Криминалистические и иные виды экспертизы, назначаемые по делам данной категории Криминалистическая характеристика присвоения и растраты. Обстоятельства, подлежащие установлению. Предварительная проверка информации о преступлении и возбуждение утоловного дела. Типичные следственные ситуации и задачи на первоначальном этапе расследования. Особенности тактики следственные действий и оперативно-розыскные мероприятия, проводимые на первоначальном этапе расследования. Особенности последующего этапа расследования. Особенности кищения Криминалистическая характеристика мошенничества. Обстоятельства, подлежащие установлению Предварительная проверка информации о преступлении и возбуждение утоловного дела. Типичные следственные ситуации и задачи на первоначальном этапе расследования. Особенности тактики следственных действий и оперативно-розыскные мероприятия, проводимые на первоначальном этапе расследования мошенничества Особенности последующего этапа расследования мошенничества Экспертизы, назначаемые по делам данной категории Криминалистическая характеристика грабежей и разбоев. Обстоятельства, подлежащие установлению Типичные следственные с	4

№п/ п	№ модуля и модульной единицы	Перечень рассматриваемых вопросов для самостоятельного изучения	Кол-во часов
		 21. Тактика последующих следственных действий. Проверка подозрения и доказывание виновности (невиновности) обвиняемого 22. Взаимодействие следователя с оперативнорозыскными органами и экспертнокриминалистическими учреждениями Экспертизы, назначаемые по делам о грабежах и разбоях *В. Выполнить практическое задание. Содержание практического задания к М.Е. 2.6. представлено в ФОС дисциплины. *С. Подготовьте реферат на проблемную тему. Темы для реферата по М.Е. 2.6. выберите из списка, представленного ФОС дисциплины 	
Модул	ьная единица 2.7.	*А. Самостоятельно изучить и подготовиться к опросу	
тельсті фальші дика	ика расследования вымога- ва. Методика расследования ивомонетничества. Мето- расследования налоговых плений	 Криминалистическая характеристика вымогательства. Обстоятельства, подлежащие установлению Типичные следственные ситуации, складывающиеся при расследовании вымогательства. Особенности возбуждения уголовного дела. Первоначальный этап расследования вымогательства. Особенности тактики последующих следственных действий Экспертизы, назначаемые при расследовании уголовных дел о вымогательстве Исходные ситуации и система уголовноправовых целей при расследовании фальшивомонетничества. Особенности возбуждения уголовного дела. Типичные исходные ситуации и тактические задачи, возникающие при расследовании фальшивомонетничества Особенности средств решения тактических задач, возникающих при расследовании фальшивомонетничества Криминалистическая налоговых преступлений. Обстоятельства, подлежащие установлению Проверка первичных материалов и возбуждение уголовного дела о налоговых преступлениях Типичные следственные ситуации и программа действий следователя на первоначальном этапе расследования налоговых преступлений. Тактические особенности последующих следственных действий Судебные экспертизы, назначаемые по делам о налоговых преступлениях Выполнить практическое задание. Содержание практического задания к М.Е. 2.7. представлено в ФОС дисциплины. *C. Подготовьте реферат на проблемную тему. Темы 	3
		для реферата по М.Е. 2.7. выберите из списка, представ-	
Me	2037	ленного ФОС дисциплины	2
модул	ьная единица 2.8. Методи-	*А. Самостоятельно изучить и подготовиться к опросу	2

№п/ № модуля и модульной п единицы	Перечень рассматриваемых вопросов для самостоятельного изучения	Кол-во часов
ка расследования взяточничества. Методика расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия. Методика расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств или психотропных веществ	 Криминалистическая характеристика взяточничества. Обстоятельства, подлежащие установлению Типичные следственные ситуации и задачи на первоначальном этапе расследования взяточничества. Особенности планирования расследования Особенности тактики следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий на первоначальном этапе расследования взяточничества. Особенности последующего этапа расследования взяточничества. Изобличение подозреваемого (обвиняемого) в совершении преступления Судебные экспертизы, назначаемые по делам о взяточничестве Криминалистическая характеристика преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия. Обстоятельства, подлежащие установлению Особенности возбуждения уголовного дела о преступлении, связанном с незаконным оборотом оружия. Исходные следственные ситуации и тактические задачи расследования Особенности средств решения тактических задач, возникающих при расследовании уголовных дел незаконном обороте оружия Криминалистическая характеристика преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ. Исходные следственные ситуации и тактические задачи расследования Способы и технические средства документирования незаконных действий с наркотиками Проведение тактической операции «Задержание с поличным». Установление способа изготовления наркотических веществ и источников их происхождения Последующие следственные действия при расследовании преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. Экспертизы, назначаемые по делам данной категории Выполнить практическое задание. Содержание практического задания к М.Е. 2.8. представлено в ФОС дисциплины. С. Подготовьте реферат на проблемную тему. Темы для реферата по М.Е. 2.8. выберите из списка, представлень доставленным драсставленным драсставленным дреставленным драсставленным драсставленным драсставления в ФОС<td>часов</td>	часов
Модульная единица 2.9. Методи- ка расследования поджогов и пре- ступных нарушений правил по- жарной безопасности Метолика	ленного ФОС дисциплины *А. Самостоятельно изучить и подготовиться к опросу по следующим вопросам: 1. Криминалистическая характеристика поджогов 2. Тактика первоначальных следственных действий	
жарной безопасности Методика расследования преступных нару- шений правил безопасности и охраны труда. Методика рассле- дования дорожно-транспортных	 Тактика первоначальных следственных действий при расследовании поджогов. Тактика последующих следственных действий Криминалистическая характеристика преступных нарушений правил пожарной безопасности 	2

		Кол-во часов
№ Модуля и модульной единицы преступлений	Перечень рассматриваемых вопросов для самостоятельного изучения 4. Тактика первоначальных следственных действий при расследовании нарушений правил пожарной безопасности. Тактика последующих следственных действий 5. Судебные экспертизы, назначаемые по делам о Поджогах и преступных нарушениях правил пожарной безопасности 6. Криминалистическая характеристика преступных нарушений правил охраны труда. Обстоятельства, подлежащие установлению. 7. Первоначальные следственные действия при расследовании преступных нарушений правил безопасности и охраны труда. Особенности тактики последующих следственных действий. 8. Экспертизы, назначаемые при расследовании преступных нарушений правил безопасности и охраны труда на производстве. 9. Криминалистическая характеристика дорожнотранспортных преступлений. Обстоятельства, подлежащие установлению 10. Типичные следственные ситуации, складывающиеся при расследовании дорожнотранспортных преступлений. Исследование последствий 11. Поиск водителя, с крывшегося с места происшествия 12. Изучение обстановки, предшествующей возникновению дорожнотранспортного происшествия 13. Познание механизма дорожно-транспортного происшествия *В. Выполнить практическое задание. Содержание	Кол-во часов
Модульная единица 2.10. От- дельные виды методик расследо- вания преступлений, совершаемых организованными преступными группами; лицами с психическими аномалиями; несовершеннолетни- ми; иностранными гражданами; по горячим следам; по ранее не рас- крытым преступлениям	практического задания к М.Е.2.9. представлено в ФОС дисциплины. *С. Подготовьте реферат на проблемную тему. Темы для реферата по М.Е. 2.9. выберите из списка, представленного ФОС дисциплины *А. Самостоятельно изучить и подготовиться к опросу по следующим вопросам: 1. Криминалистическая характеристика групповых и организованных преступлений 2. Закономерности функционирования преступных групп и организаций как основание по распознаванию их структуры. Методы распознавания. 3. Средства решения тактической задачи «Нейтрализация противодействия преступных групп и организаций» 4. Средства решения тактической задачи «Вхождение и разложение преступной группы (организации) 5. Особенности проведения тактической операции «Задержание» при расследовании групповых и организованных преступлений 6. Средства решения тактической задачи «Доказывание функциональных ролей участников группового преступления»	2

4.4.2. Курсовые проекты (работы)/ контрольные работы/ расчетно-графические работы/ учебно-исследовательские работы

Выполнение контрольных курсовых работ по дисциплине «Криминалистика» учебным планом подготовки обучающихся по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность, специализация Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности, не предусмотрено

5. Взаимосвязь видов учебных занятий

Таблица 8

	-	****	CITY	n
Компетенции	JI	П3	CP	Вид контроля

Компетенции	Л	ПЗ	CP	Вид контроля
способность выполнять профес- сиональные задачи в соответствии с нормами морали, профессио- нальной этики и служебного эти- кета (ОК-4)	Модуль 1,2	Модуль 1,2	Модуль 1,2	тестирование в LMS Moodle по итогам изучения лекции, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения дисциплинарного модуля, устный опрос, решение ситуационных задач, выполнение практических заданий, зачет
способность юридически пра- вильно квалифицировать факты, события и обстоятельствами, соз- дающие угрозу экономической безопасности, пресекать и рас- крывать преступления, используя нормы права (ПСК-3)	Модуль 1,2	Модуль 1,2	Модуль 1,2	тестирование в LMS Moodle по итогам изучения лекции, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения дисциплинарного модуля, устный опрос, решение ситуационных задач, выполнение практических заданий, зачет
способность использовать такти- ческие приемы производства следственных действий в эконо- мической сфере в условиях чрез- вычайной ситуации (ПСК-4)	Модуль 1,2	Модуль 1,2	Модуль 1,2	тестирование в LMS Moodle по итогам изучения лекции, тестирование в LMS Moodle по итогам изучения дисциплинарного модуля, устный опрос, решение ситуационных задач, выполнение практических заданий, зачет

6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

6.1. Основная литература

- Яблоков, Н. П. Криминалистика: учебник и практикум для бакалавриата и специалитета / Н. П. Яблоков. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2019. 239 с. (Бакалавр и специалист). ISBN 978-5-534-11035-7. Текст: электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. URL: http://biblio-online.ru/bcode/444018
- 2. Криминалистика: учебник для прикладного бакалавриата / А. Г. Филиппов [и др.]; под редакцией А. Г. Филиппова. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2019. 466 с. Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. URL: http://biblio-online.ru/bcode/431097
- 3. Судебно-экономическая экспертиза в уголовном процессе: практическое пособие / С. В. Ефимов [и др.]; под редакцией Э. Ф. Мусина. Москва: Издательство Юрайт, 2019. 273 с. (Профессиональная практика). Текст: электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. URL: http://biblio-online.ru/bcode/438891
- Криминалистическая техника: учебник для вузов / К. Е. Дёмин [и др.]; ответственный редактор К. Е. Дёмин. Москва: Издательство Юрайт, 2019. 380 с. (Высшее образование). Текст: электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. URL: http://biblio-online.ru/bcode/446221
- Ерахтина, Е. А. Криминалистика: практикум по курсу / Е. А. Ерахтина; Краснояр. гос. аграр. ун-т. Красноярск: КрасГАУ, 2019 . Ч. 1: Общие основы криминалистики и криминалистическая техника. Красноярск: КрасГАУ, 2019. 206 с.: ил.).
- Брахтина, Е. А. Криминалистика: практикум по курсу / Е. А. Ерахтина; Краснояр.
 гос. аграр. ун-т. Красноярск : КрасГАУ, 2019 Текст : электронный.
 Ч. 2: Криминалистическая тактика и криминалистическая методика расследования преступлений. 2019. 158 с

6.3. Дополнительная литература

Литература к М.Е. 1.1. Предмет, система и задачи науки криминалистики. Криминалистическая идентификация и диагностика. Общие положения криминалистической техники

Аверьянова, Т.В. Эксперт. Руководство для экспертов органов внутренних дел / Т.В.

Аверьянова, В.Ф. Статкус. - М.: КноРус, Право и закон, 2003.

- 2. Бахин, В.П. Предмет науки криминалистики: лекция / В.П. Бахин. Киев, 1999.
- 3. Белкин, Р.С. Избранные труды / Рафаил Самуилович Белкин. М.: Норма, 2008.
- Белкин, Р.С. Криминалистика: проблемы сегодняшнего дня / Р.С. Белкин. М.: НОРМА, 2001.
- Гросс, Г. Руководство для судебных следователей как система кримналистики. Новое изд., перепечат. с изд. 1908г. - М.: Лекс Эст, 2002.
- Зинин, А.М. Криминалист в следственных действиях: Учебно-практическое пособие / А.М. Зинин. – М.: Экзамен, Право и закон, 2004.
- Карлов, В.Я. Использование криминалистической техники в расследовании преступлений: Научно-практическое пособие / В.Я. Карлов. – М.: Экзамен, 2006.
- 8. Колдаев, В.М. Из истории практической криминалистики в России: применение научных методов работы в розыске и расследовании преступлений: факты, документы, комментарии / В.М. Колдаев. М.: ЛексЭст, 2005.
- Колдин, В.Я. Предмет, методология и система криминалистики / В.Я. Колдин. М., 1986.
 - 10. Колдин, В.Я. Судебная идентификация / В.Я. Колдин. М.: ЛексЭст, 2002.
- 11. Корухов, Ю.Г. Криминалистическая диагностика при расследовании преступлений / Ю.Г. Корухов. М.: Изд.-во НОРМА ИНФРА, 1998.
- Криминалистическое обеспечение деятельности криминальной милиции и органов предварительного расследования / под ред. Т.В. Аверьяновой и Р.С. Белкина. – М.: Новый Юрист, 1997.
- 13. Крылов, И.Ф. Избранные труды по криминалистике / сост., научи. ред. А.И. Александров, В.В. Петров. СПб.: Издательский дом. С.- Петербургского гос. ун-та, Изд-во юридического факультета С.- Петербур. гос. ун-та, 2006.
- 14. Селиванов, Н.А. Криминалистическая идентификация / Н.А. Селиванов. М.: Юрид. лит., 1979.
- Скорченко, П.Т. Криминалистика. Технико-криминалистическое обеспечение расследования преступлений: Учебное пособие / П.Т. Скорченко. М.: Былина, 1999.
- Скорченко, П.Т. Руководство по применению криминалистических следообразующих средств / П.Т. Скорченко. – М., 2005.
- Степаненко, Д.А. Криминалистическая идентификация. Понятие. Принципы. Технологии: монография / Д.А. Степаненко, 2005.
 - 18. Торвальд, Ю. Век криминалистики / Ю. Торвальд. М.: Прогресс, 1984.
- Филькова, О.Н. Справочник эксперта-криминалиста / О.Н. Филькова. М.: Юриспруденция, 2001.
- Хрусталев, В.Н. Участие специалиста-криминалиста в следственных действиях / В.Н. Хрусталев, Р.Ю. Трубицын. – СПб.: Питер, 2003.
- Яблоков, Н.П. Криминалистика: природа и система / Н.П. Яблоков, А.Ю. Головин. М.: Юристь, 2005.

Литература к М.Е. 1.2. Криминалистическая фотография, киносъемка, видеозапись. Криминалистическая габитоскопия

- Белоусов, А.В. Процессуальное закрепление доказательств при расследовании преступлений / А.В. Белоусов. - М.: Юрлитинформ, 2001.
- Винниченко, И.Ф. Криминалистическое описание внешности человека / И.Ф. Винниченко, В.С. Житников, А.М. Зинин и др. М., МЮИ МВД России, Щит-М, 1998.
- Газизов, В. А. Видеозапись и ее использование при раскрытии и расследовании преступлений: Учеб. пособие / В.А. Газизов, А.Г. Филиппов. - М., 1998.
- Горбатов, А.В. Применение компьютерных средств цифровой фиксации изображений в раскрытии преступлений: Учебное пособие / А.В. Горбатов, В.И. Шаров. – Н-Новгород: НЮИ МВД РФ, 2000.
- Дубынин, Е.А. Процессуальные и тактические аспекты применения аудио и видеозаписи на предварительном следствии: Учеб. пособие /Е.А. Дубынин В.Н. Кишнягин, Д.В. Шинкевич. -Красноярск, Краснояр. гос. аграр. ун-т. – 2002.
- Дубягина, О.П. Культ тату (криминальная и художественная татуировка) / О.П. Дубягина, Ю.П. Дубягин, Г.Ф. Смирнов. – М.: Юриспруденция, 2003.

- 7. Душеин, С.В. Судебная фотография / С.В. Душеин, А.Г. Егоров, В.В. Зайцев. СПб.: Питер, 2005.
- Зинин, А.М. Внешность человека в криминалистике (Субъективные изображения): учеб. пособие / А.М. Зинин. - М: ЭКЦ МВД России, 1995.
- 9. Зинин, А.М. Габитоскопия. Учебное пособие / А.М. Зинин, И.Н. Подволоцкий. Юрлитинформ, 2006.
- Зинин, А.М. Портретная экспертиза: Учебно-практическое пособие / А.М. Зинин. М.: Экзамен, Право и закон, 2004.
- Зинин, А.М. Применение субъективных портретов: учеб. пособие / А.М. Зинин. М.:
 ЭКЦ МВД России, 1996.
- Зинин, А.М. Руководство по портретной экспертизе: учебное пособие / А.М. Зинин. М.: Эксмо, 2006.
- Зырянов, В.В. Вопросы общей фотографии в криминалистике. Учебно-методическое пособие / В.В. Зырянов, Е.Б. Мельников. - Красноярск: СибЮИ МВД РФ, 1999.
 - 14. Корниенко, Н. А. Судебная видеозапись / Н.А. Корниенко. СП.-б., 1995.
- Криминалистическая видеозапись: учебное пособие (курс лекций) / под общей ред.
 Р.Ю. Трубицына, О.А. Щеглова. М.: Щит-М, 2004.
- Криминалистическая фотография и видеозапись: Учебно-практическое пособие. Под. ред. Е.П. Ищенко. М.: Юрист, 1999.
- Райгородский, В.М. Криминалистическая фотография и видеозапись / В.М. Райгородский, О.А. Фирсов. Саратов, 1997.
- Снетков, В.А. Использование признаков внешности в работе органов внутренних дел (практикум): учеб. пособие / В.А. Снетков. - М.: ЭКЦ МВД России, 1993.
- Суворова, Л.А. Идеальные следы в криминалистике / Л.А. Суворова. Юрлитинформ,
 2006.
- Топорков, А.А. Словесный портрет: практическое пособие / А.А. Топорков. М.: Юристь, 1999.
- Торбин, Ю.Г. Следы и особые приметы на живых лицах (уголовно-процессуальные и криминалистические аспекты обнаружения и использования) / Ю.Г. Торбин. – М.: Юрлитинформ, 2006.
- Фирсов, О.А. Криминалистическая фотография и видеозапись. Контрастирующая фотография / О.А. Фирсов, Р.Ю. Трубицин. Саратов, 1997.
- Хрусталев, В. Н., Зайцев В. В. Криминалистическая фотография и видеозапись: курс лекций / В.Н. Хрусталев, В.В. Зайцев. - Саратов, 1997.

Литература к М.Е. 1.3. Криминалистическая трасология. Криминалистическое оружиеведение. Криминалистическое исследование документов

- Александров, А.И. Следы преступления и их криминалистическое исследование: Учебное пособие / А.И. Александров, А.А. Неробеев, В.Г. Петухов, А.В. Шайтанов. - СПб.: 2000.
- Андреев, С.В. Основы криминалистического документоведения / С.В. Андреев, В.А. Образцов. М.: Экзамен, 2006.
- Аханов, В.С. Криминалистическая экспертиза огнестрельного оружия и следов его применения / В.С. Аханов. - Волгоград, 1979.
- Баркова, Т.В. Криминалистическое исследование документов: Учеб.-метод. пособие / Т.В. Баркова, Е.А. Дубынин; КрасГАУ. - Красноярск, 2003.
- Баркова, Т.В. Трасология: учебно-наглядное пособие / Т.В. Баркова. Красноярск: Сибирский юридический институт МВД России, 2007.
- Вандер, М.Б. Использование микрочастиц при расследовании преступлений / М.Б. Вандер. СПб: Питер, 2001.
- Владимиров, В.Ю. Криминалистическое оружиеведение. Генезис современности / В.Ю. Владимиров, Р.В. Бабаханян, Н.В. Голубев, Д.А. Валетов. – СПб.: Юридический центр Пресс, 2005.
- Дактилоскопическая экспертиза. (Современное состояние и перспективы развития) / Под ред. В.Е. Корноухова, В.К. Анцифирова.- Красноярск, КГУ, 1990.
- Дильдин, Ю.Н., Мартынов В.В. и др. Место взрыва как объект крмиианалистического исследования: учеб.-практ. пособие / Ю.Н. Дильдин, В.В. Мартынов, А.Ю. Семенов, А.А. Шмырев. -М., 1994.

- Долженко, Н.И. Образцы для сравнительного исследования и тактика получения экспериментальных образцов / Н.И. Долженко. М.: Юрлитинформ, 2003.
- Ермаков, Ю.М. Восстановление содержания поврежденных документов: Учебнопрактическое пособие по криминалистике / Ю.М. Ермаков, И.А. Дударь / Под общ. ред. И.А. Тарасовой. – Брянск: БФ МосУ МВД России, 2004.
- Жижина, М.В. Судебно-почерковедческая экспертиза документов / М.В. Жижина / Под ред. Е.П. Ищенко – М.: Юрлитинформ, 2006.
- Зинин, А.М. Криминалист в следственных действиях: Учебно-практическое пособие / А.М. Зинин. – М.: 2004.
- Зырянов, В.В. Криминалистическое оружиеведение (теоретические и методические проблемы): Монография / В.В. Зырянов. – Красноярск: СибЮИ МВД РФ, 2003.
- Зырянов, В.В. Технико-криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования преступлений, связанных с применением огнестрельного оружия: монография / В.В. Зырянов, Е.Б. Мельников, С.И. Земцова. - Красноярск: Сибирский юридический институт МВД России, 2009.
- Корма, В.Д. Предварительные криминалистические исследования следов применения оружия: Учебно-практическое пособие / В.Д. Корма / Под ред. Е.П. Ищенко. – М.: Приор-издат, 2005.
- Корниенко, Н.А. Следы человека в криминалистике: Учебно методическое пособие / Н.А. Корниенко. – СПб: Питер, 2001.
- 18. Коршунов, В.М. Следы на месте происшествия. Обнаружение, фиксация, изъятие / В.М. Коршунов. М.: Экзамен, 2001.
- Криминалистическое исследование признаков почерка: учебно-наглядное пособие / сост. А.В. Репин. - Красноярск: Сибирский юридический институт МВД России, 2008.
- Майлис, Н.П. Судебная трасология: учебник для студентов юридических вузов / Н.П. Майлис. – М.: Издательство «Экзамен», Право и закон, 2003.
- Мельников. Е.Б. Общие положения криминалистического исследования документов со специальными средствами защиты: методические рекомендации / Е.Б. Мельников, В.Ю. Селеговский. - Красноярск: Сибирский юридический институт МВД России, 2006.
- Моторный, И.Д. Криминалистическая взрывотехника: новое учение в криминалистике: учеб.-метод. и справочное пособие / И.Д. Моторный. - М., 2000.
- Описание объектов криминалистического исследования: Справочное пособие / Под ред. В.В. Филиппова. – М.: ЭКЦ МВД России, 1995.
- Орлова, В.Ф. Судебно-почерковедческая диагностика: учебное пособие / В.Ф. Орлова.
 ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2006.
- Осмотр места происшествия: практическое пособие / под ред. А.И.Дворкина. М.,
 2001.
- Плескачевский, В.М. Криминалистическое оружиеведение: Справочник / В.М. Плескачевский, С.Н. Юхин. – М: Юриспруденция, 2002.
- Погребной, А.А. Пособие криминалиста. Установление обстоятельств происшествия по следам рикошета на преградах и пулях: Учебное пособие / А.А. Погребной. – М.: Приор-издат, 2004.
- Подволоцкий, И.Н. Осмотр и предварительное исследование документов / И.Н. Подволоцкий / Под ред. А.М. Зинина. М.: Юрлитинформ, 2004.
- Подшибякин, А.С. Холодное оружие. 2-е изд. / А.С. Подшибякин. М.: Центр ЮрИнфоР, 2002.
- Поташник, Д.П. Технико-криминалистическая экспертиза документов и ее роль в судебном доказывании: Учебное пособие / Д.П. Поташник. – М.: ЛексЭст, 2004.
- Ручкин, В.А. Оружие и следы его применения. Криминалистическое учение / В.А. Ручкин. М.: Юрлитинформ, 2003.
- Суров, О.А. Методика расследования фальшивомонетничества: Учебное пособие /
 О.А. Суров. Красноярск: Сибирский юридический институт МВД России, 2009.
- Теоретические и методические основы судебно-баллистической экспертизы: Методическое пособие для экспертов. Вып. 1,2.- М.: ВНИИСЭ МЮ СССР,1984.
- 34. Устинов, А.И. Холодное оружие и бытовые ножи / А.И. Устинов. М.: ВНИИ МВД СССР, 1978.
- 35. Филькова, О.Н. Справочник эксперта-криминалиста / О.Н. Филькова. М.: Юриспруденция, 2001.
 - 36. Филькова, О.Н. Справочник эксперта-криминалиста / О.Н. Филькова. М.: Юриспру-

денция, 2001.

- Фирсов, Е.П. Расследование изготовления или сбыта поддельных денег или ценных бумаг, кредитных либо расчетных карт и иных платежных документов / Е.П. Фирсов. - М.: Юрлитинформ, 2004.
- Хрусталев, В.Н. Участие специалиста-криминалиста в следственных действиях / В.Н.
 Хрусталев, Р.Ю. Трубицын. СПб.: Питер, 2003.
- Шестакова, С.С. Дактилоскопическая информация и ее использование в процессе расследования преступлений: учебное пособие / С.С. Шестакова, А.В. Репин, А.Ю. Жданов. - Красноярск: Сибирский юридический институт МВД России, 2007.

Литература к М.Е. 1.4. Криминалистическая регистрация. Новые направления и перспективы развития криминалистической техники

- Беляков, А.А. Состояние, проблемы и перспективы развития криминалистической регистрации в России: Учебное пособие / А.А. Беляков, Р.А. Усманов. Красноярск: КГУ, 2001.
- Вандер, М.Б. Использование микрочастиц при расследовании преступлений / М.Б. Вандер. СПб: Питер, 2001.
- Вандер, М.Б. Криминалистическая экспертиза материалов, веществ, изделий / М.Б. Вандер. СПб: Питер, 2001.
- ырянов, В.В. АДИС «Папилон»: предназначение, возможности, перспектив использования: учебное пособие / В.В. Зырянов; В.А. Касап Красноярск: СибЮИ МВД России, 2004.
- Корниенко, Н.А. Российские и международные криминалистические учеты / Н.А. Корниенко. СПб.: Юридический центр Пресс, 2004.
- Лысов, Н. Н. Криминалистические видеотеки (учет лиц, представляющих оперативный интерес): учеб. пособие / Н.Н. Лысов, В.А. Каминский, И.Н. Калинина. - Н. Новгород, 1998.
- 7. Митричев, В.С. Основы криминалистического исследования материалов, веществ и изделий из них / В.С. Митричев, В.Н. Хрусталев. СПб.: Питер, 2003.
- Моисеева, Т.Ф. Криминалистическое исследование веществ, материалов и изделий из них: Курс лекций / Т.Ф. Моисеева. – М.: Щит-М, 2005.
- Пахомов, А.В. Коллекции в правоохранительных органах России / А.В. Пахомов. М.: Юрлитинформ, 2001.
- Скорченко, П.Т. Криминалистика. Технико-криминалистическое обеспечение расследования преступлений: Учебное пособие для вузов / П.Т. Скорченко. – М.: Былина, 1999.
- 11. Старовойтов, В.И. Запах и ольфакторные следы человека / В.И. Старовойтов, Т.Н. Шамонова. М.: ЛексЭст, 2003.
- Фомушкин, А.А. Голос и речь раскрывают криминальные тайны: о применении психолингвистических познаний в криминалистике и оперативно-розыскной деятельности / А.А. Фомушкин. – СПб.: Юридический центр Пресс, 2003.

Литература к М.Е. 2.1. Общие положения криминалистической тактики. Тактика следственного осмотра и освидетельствования. Тактика обыска и выемки

- Закатов, А.А. Обыск: учебное пособие / А.А. Закатов, А.Е. Ямпольский. Волгоград, 1983.
- Коршунов, В.М. Следы на месте происшествия. Обнаружение, фиксация, изъятие / В.М. Коршунов. – М.: Экзамен, 2001.
 - 3. Леви, А.А. Обыск: справочник следователя / А.А. Леви, А.И. Михайлов. М., 1983.
- Методические основы осмотра места происшествия: учебно-методическое пособие / под ред. М.П. Филиппова. - М.: ЦОКР МВД России, 2007.
 - Михайлов, А.И. Обыск / А.И. Михайлов, Г.С. Юрин. М., 1971.
 - Осмотр места происшествия. Справочник следователя. М.: Юрид. лит., 1982.
- Осмотр места происшествия: практическое пособие / под ред. А.И.Дворкина. М.,
 2001.
 - Осмотр места происшествия: Учеб. пособие / под ред. В.Ф. Статкуса. М., 1995.
- Осмотр трупа на месте его обнаружения. Руководство / под ред. А.А. Малышева. СПб., 1997.
 - Ратинов, А.Р. Обыск и выемка / А.Р. Ратинов. М., 1961;
 - 11. Скорченко, П.Т. Криминалистика. Технико-криминалистическое обеспечение рассле-

дования преступлений. Учебное пособие / П.Т. Скорченко. - М., 1999.

- Следы на месте происшествия: Краткий справочник. 2-е изд., перераб. и доп. / Под.ред. И.П. Карлина. – М., 2000.
 - 13. Торбин Ю.Г. Теория и практика освидетельствования. СПб.: Питер, 2004.

Литература к М.Е. 2.2. Тактика допроса. Тактика предъявления для опознания. Тактика следственного эксперимента, проверки показаний на месте

- 1. Васильев, А.Н. Тактика допроса / А.Н. Васильев, Л.Н. Карнеева. М., 1970.
- Гапанович, Н.Н. Опознание в следственной и судебной практике (тактика): Монография / Н.Н. гапанович. Минск: БГУ, 1978.
- Гинзбург, А.Я. Опознание в следственной, оперативно-розыскной и экспертной практике / А.Я. Гинзбург. М., 1996.
- Доспулов, Г.Г. Психология допроса на предварительном следствии / Г.Г. Доспулов. М., 1976.
- Дубынин Е.А., Червяков М.Э. Тактика допроса подозреваемого и обвиняемого: учеб. пособие / Е.А. Дубынин, М.Э. Червяков. – Красноярск, КрасГАУ, 2006.
- Еникеев, М.И. Психология допроса: Учеб. пособие / М.И. Еникеев, Э.И. Черных. М.,
 1994.
- Журавлева И.А., Каскевич Т.В. Тактика допроса несовершеннолетних свидетелей и потерпевших: учеб. пособие / И.А. Журавлева, Т.В. Каскевич. – Красноярск: ИПК СФУ, 2009.
- Леви, А.А. Получение и проверка показаний следователем: справочник / А.А. Левин Г.И. Пичкалева, Н.А. Селиванов. - М.: Юрид. лит., 1987.
- Питерцев, С.К. Тактика допроса на предварительном следствии / С.К. Питерцев, А.А. Степанов. – СПб.: Питер, 2001.
- Порубов, Н.И. Допрос в советском уголовном судопроизводстве / Н.И. Порубов. Минск, 1973.
- Пронин, К.В. Тактика допроса в суде: процессуальные и криминалистические аспекты: учебное пособие для вузов / К.В. Пронин. - Москва: Юридический Дом «Юстицинформ», 2006.
- Ратинов, А.Р. Психология допроса обвиняемого / А.Р. Ратинов, Н.И. Ефимова. М.,
 1998.
- Ратинов, А.Р. Судебная психология для следователей / А.Р. Ратинов. − М. Юрлитинформ, 2002.
- Самолаева, Е.Ю. Теория и практика предъявления для опознания людей / Е.Ю. Самолаева. - М.: Юрлитинформ, 2004.
- Самошина, З.Г. Вопросы теории и практики предъявления для опознания на предварительном следствии / З.Г. Самошина. – М.: МГУ, 1976
- Соловьев А.Б. Допрос на предварительном следствии / А.Б. Соловьев, Е.Е. Центров. М.: Изд. НИИ Прокуратуры СССР, 1986.
- Соловьев А.Б. Процессуальные, психологические и тактические основы допроса на предварительном следствии / А.Б. Соловьев. – М.: Юрлитинформ, 2002.
- Степанов, В.В. Научные и правовые основы тактики предъявления для опознания при расследовании преступлений / В.В. Степанов, Ю.Н. Михайлова. - Саратов: СГАП, 2003.
- Тыщенко, П.П. Тактика и психологические основы допроса: Учебное пособие / П.П. Тыщенко. – М., 1998.
- Шахтер М.С. Зрительное опознание. Закономерности и механизмы / М.С. Шахтер. -М, 1981.
 - Ямпольский, А.Е. Психология допроса подозреваемого / А.Е. Ямпольский. М., 1978.

Литература к М.Е.2.3. Тактика назначения судебных экспертиз и получения образцов для сравнительного исследования

- 1. Аверьянова Т.В. Судебная экспертиза. Курс общей теории / Т.В. Аверьянова. М.: Норма, 2007.
- Бишманов Б.М. Эксперт и специалист в уголовном процессе / Б.М. Бишманов М.,
 2003
- Жбанков, В.А. Получение образцов для сравнительного исследования: учеб. пособие / В.А. Жбанков. - М.: УМЦ при ГУК МВД РФ, 1992.

- Корноухов, В.Е. Судебная экспертиза: Специальный курс. Учебно-методический комплекс. Часть 1 / В.Е. Корноухов, Ю.К. Орлов, И.А. Журавлева. – Красноярск: Изд-во КГУ, 1998.
- Корухов, Ю.Г. Криминалистическая диагностика при расследовании преступлений / Ю.Г. Корухов. – М.: Изд.-во НОРМА – ИНФРА, 1998.
 - Майлис Н.П. Введение в судебную экспертизу / Н.П. Майлис. М., 2004.
- Орлов, Ю.К. Заключение эксперта и его оценка по уголовным делам / Ю.К. Орлов. -М.Юрист, 1995.
- Моисеева, Т.Ф. Методы и средства экспертных исследований: учебник / Т.Ф. Моисеева. М.: Московский психолого-социальный институт, 2006.
- Россинская, Е.Р. Судебная экспертиза: сборник документов / Е.Р. Россинская, Е.И. Галяшина. - М.: Проспект, 2010.
- Россинская, Е.Р. Теория судебной экспертизы: учебник / Е.Р. Россинская, Е.И. Галяшина, А.М. Зинин; под ред. Е.Р. Россинской. - М.: Норма, 2009.
- Смирнова В.А. Судебная экспертиза на рубеже XXI века / В.А. Смирнова. СПб,
 2004.
- Сорокотягина Д.А. Теория судебной экспертизы: учеб. пособие / Д.А. Сорокотягина,
 И.Н. Сорокотягин. Ростов н/Д: Феникс, 2009.
- Судебные экспертизы: научно-практическое пособие / В. В. Колкутин; С. М. Зосимов;
 Л. В. Пустовалов; С. Г. Харламов; С. А. Аксенов; Е. Г. Дмитриев. Москва: Юрлитинформ, 2006.
- Филькова, О.Н. Справочник эксперта-криминалиста / О.Н. Филькова. М.: Юриспруденция, 2001.

Литература к М.Е. 2.4. Общие положения криминалистической методики расследования преступлений. Криминалистические версии и планирование расследования

- 1. Антипов, В.П. Следственные версии и планирование расследования / В.П. Антипов. М., 1978
- 2. Бандура, О.А. Криминалистическая версия: учеб. пособие / О.А. Бандура, В.Г. Лукашевич. - Киев, 1991.
- 3. Васильев, А.Н. Планирование расследования преступлений / А.Н. Васильев, Г.Н. Мудьюгин, Н.А. Якубович. М.: Госюриздат, 1957
- Власенко, В.Г. Планирование основной тактический прием организации расследования / В кн.: Криминалистика. Экспертиза Розыск. Саратов: ВШ МВД России, 1995.
 - Волчецкая, Т.С. Криминалистическая ситуалогия / Т.С. Волчецкая. М., 1997.
- Гаврилин, Ю.В. Криминалистика: методика расследования отдельных видов преступлений: курс лекций: рекомендовано Министерством общего и профессионального образования РФ / Ю.В. Гаврилин; Н.Г. Шурухнов. - Москва: Книжный мир, 2004.
- Гармаев, Ю.П. Теоретические основы формирования криминалистической методики расследования преступлений: монография / Ю.П. Гармаев. – Иркутск, 2003.
- Драпкин, Л.Я. Понятие и классификация следственных ситуаций / Л.Я. Драпкин. М.,
- 9. Дубровицкая, Л.П. Планирование расследования: учеб. пособие / Л.П. Дубровицкая, И.М. Лузгин. М.: ВШ МВД СССР, 1972.
- Ермолович, В.Д. Криминалистическая характеристика преступлений / В.Д. Ермоловия.
 Минск, 2001.
- Ермолович, В.Д. Построение и проверка версий / В.Д. Ермолович, М.В. Ермолович.
 Мн., 2001.
- Корноухов В.Е. Предмет раздела науки криминалистики Методика расследования отдельных видов преступлений / В.Е. Корноухов. - Красноярск: Изд-во КрасГАУ, 2007.
- Кулагин, Н.И. Планирование расследования сложных, многоэпизодных дел. Учебное пособие / Н.И. Кулагин. Волгоград: ВСШ МВД СССР, 1976.
- Ларин, А.М. Расследование по уголовному делу. Планирование, организация / А.М. Ларин. М.: Юрид. лит., 1970.
- Овсянников, И. Риск при планировании предварительного расследования /И. Овсянников// Уголовное право. 2000. № 2.
- Планиролвание расследования преступлений отдельных видов. Учебное пособие / Под общ. Ред. С.М. Самоделкина. Волгоград: ВЮИ МВД России, 1995.
- Шиканов, В.И. Теоретические основы тактических операций в расследовании преступлений / В.И. Шиканов. Иркутск, 1983.

 Шмонин, А.В. Методика расследовация преступлений: учебное пособие / А.В. Шмонин. - Москва: Юридический Дом «Юстицинформ» , 2006.

Литература М.Е. 2.5. Методика расследования убийств. Методика расследования изнасилований

- Александров, И.В. Методика расследования изнасилований (криминалистическая методика): Учебное пособие / И.В.Александров, Красноярск, 2004.
 - Андреева, Л.А. Расследование изнасилований / Л.А. Андреева. Л., 1980.
- Андреева, Л.А. Расследование убийств и тяжких телесных повреждений, совершенных в состоянии сильного душевного волнения / Л.А. Андреева, Л.А. Рогочевский. - Л., 1988.
- 4. Афанасьев, С.А. Особенности расследования сексуально-садистских убийств: учеб. пособие / С.А. Афанасьев, В.И. Иванов, В.В. Новик. СПб., 1993.
- Бурданова, В.С. Расследование преступлений против жизни, здоровья, половой свободы и неприкосновенности личности. Учебно-методический комплекс / В.С. Бурданова, В.Е. Корноухов, А.Н. Красиков, Е.Е. Центров. – Красноярск, 2002.
- Бурданова, В.С. Расследование убийств, совершенных по найму: Учебное пособие / В.С. Бурданова, В.А. Гуняев, С.М. Пелецкая; под общ. редакцией проф. В. С. Бурдановой. - СПб., 1997.
- Видонов, Л.Г. Руководство по организации раскрытия и расследования умышленных убийств / Л.Г. Видонов, Г.Н. Федорычев. - Горький, 1978.
- 8. Густов, Г.А. Программно-целевой метод организации раскрытия убийств: учеб. пособие / Г.А. Густов. СПб.: ИПК ПСР, 1993.
- Дворкин, А.И. Расследование убийств, совершенных организованными группами при разбойных нападениях: научно- методическое пособие / А.И. Дворкин; Р.М. Сафин. – М., 2003.
- Дубягин, Ю.П. Особенности методики расследования неочевидных убийств / Ю.П. Дубягин, О.П. Дябягина, С.Л. Логинов. – М.: ООО Издательство «Юрлитинформ», 2004.
- Иванов, А.В. Расследование изнасилований малолетних: Автореф. дисс... канд. юрид. наук / А.В. Иванов. – Челябинск, 2004.
- Курс криминалистики. Особенная часть. Т.1. Методики расследования насильственных и корыстно-насильственных преступлений / Отв. ред. В.Е.Корноухов. М., 2001.
- Мудьюгин, Г.Н., Шубин Ю.А. Расследование изнасилований / Г.Н. Мудьюгин, Ю.А. Шубин. - М., 1969.
- Пахнюк, А.К. Расследование убийств, совершенных по найму на бытовой почве: метод. рекомендации / А.К. Пахнюк . Барнаул, 2005.
- Пономарева, Л.В. Методика расследования изнасилований / Л.В. Пономарева. М., 2002.
- Расследование многоэпизодных убийств, совершенных на сексуальной почве: научнометодическое пособие / под ред. А.И. Дворкина. - М.: Издательство «Экзамен», 2003.
- Селиванов Н.А. Убийство как его расследовать / Н.А. селиванов, Л.А. Соя-Серко. М, 1994.
- 18. Шлегель, О.В. Методика расследования преступлений против личности, совершаемых по мотиву национальной ненависти или вражды: Монография / О.В. Шлегель . Москва: Академия управления МВД России , 2008.

Литература к М.Е. 2.6. Методика расследования краж чужого имущества. Методика расследования присвоения и растраты. Методика расследования мошенничества. Методика расследования грабежей и разбоев

- Александров, И.В. Расследование мошенничества (Криминалистическая методика): учебное пособие / И.В. Александров. - Красноярск, 2004.
 - 2. Анненков, С.И. Расследование мошенничества / С.И. Анненков. Саратов, 1992.
 - Волков, Е.А. Расследование мошенничества / Е.А. Волков. М., 1996.
- Выявление и раскрытие мошенничества: Учебное пособие / Под ред. В.П.Сальникова.
 СПб., 2000.
- Гельманов, А.Г. Особенности расследования грабежей и разбойных нападений, совершенных в условиях неочевидности: учеб. пособие / А.Г. Гельманов, А.А. Кузнецов, Я.М. Мазунин. Омск: Юрид. институт МВД России, 1996.

- Звирбуль, А.К. Расследование краж, грабежей, разбойных нападений: учеб. пособие / А.К. Звирбуль, В.И. Смыслов. - М, 1986.
- Космодемьянская, Е.Е. Поиск лиц, совершивших грабежи и разбойные нападения в условиях неочевидности: Учебное пособие / Е.Е. Космодемьянская. – Красноярск, 2003.
- Крамская, Е.С. Методика расследования грабежей и разбоев, совершаемых группами несовершеннолетних: монография / Е.С. Крамская. - Москва: Академия управления МВД России, 2008.
- Куклин, В.И. Расследование грабежей и разбойных нападений / В.И. Куклин. Саратов, 1977.
- Курс криминалистики. Особенная часть. Т.1. Методики расследования насильственных и корыстно-насильственных преступлений / Отв. Ред. В.Е.Корноухов. М., 2001.
- Курс криминалистики. Особенная часть. Т.1. Методики расследования насильственных и корыстно-насильственных преступлений / Отв. Ред. В.Е.Корноухов. М., 2001.
- Макаренко, Е.И. Расследование разбойных нападений с проникновением в жилище / Е.И. Макаренко. - Ташкент, 1991.
- Целищев, А.Я. Расследование грабежей и разбоев в условиях крупного города: лекция А.Я. Целищев. - МВШМ МВД СССР, 1986.
- Шаров, А.В.Расследование мошенничества в сфере оборота жилища: учебное пособие
 А. В. Шаров. М., 2005.
- Шматов, М.А. Расследование насильственных завладений государственными и общественными денежными средствами, совершенных организованной группой лиц / М.А. Шматов. -Волгоград, 1987.

6.3 Нормативно-правовые акты

- Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ) // СПС Консультант Плюс.
- Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06. 1996 № 63-ФЗ (ред. от. 02.07.2013)
 // СПС Консультант Плюс.
- Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001. №174-ФЗ (ред. от. 02.07.2013) // СПС Консультант Плюс.
- Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации, принят Федеральным законом от 08.01.1997г. № 1-ФЗ (ред. от 07.06.2013г.)
- Таможенный кодекс Российской Федерации, принят Федеральным законом от 28.05.2003 г. № 61-ФЗ (ред. от 27.11.2010)
- Федеральный закон от 31. 05. 2001 № 73-ФЗ (ред. от 06.12.2011г.) «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» // СПС Консультант Плюс
- Федеральный закон от 17. 01. 1992г. № 2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации» (ред. от 02.07.2013)
 - 8. Федеральный закон от 13. 12. 1996 г. № 150-ФЗ «Об оружии» (в ред. от 10.07.2012г.)
- Федеральный закон от 25. 07. 1998 г. № 128-ФЗ «О государственной дактилоскопической регистрации в Российской Федерации» (в ред. от 07.05.2013)
- Федеральный закон от 8.01. 1998 г. № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» (в ред. от 30.12.2012г.)
- Федеральный закон от 12. 08. 1995 г. № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности» (ред. от 28. 06. 2013г.)
- Федеральный закон от 15 июля 1995 г. № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» (в ред. 03.12.2011г.)
- Федеральный закон от 07. 02. 2011 (ред. от 28.06.2013) «О Полиции» // СПС Консультант Плюс.
- Закон Российской Федерации от 11 марта 1992 г. № 2487-1 «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации» (в ред. 03.12.2011г.)
- 15. Постановление Правительства РФ от 30. 06.1998г. № 681 «Об утверждении Перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации» (ред. 13.06.2013г.)
- Вопросы организации производства судебных экспертиз в экспертнокриминалистических подразделениях органов внутренних дел Российской Федерации: Приказ Мини-

стерства внутренних дел Российской Федерации от 29.06.2005 №511 (ред. от 15.10.2012) // СПС Консультант Плюс.

- Об учреждениях судебной экспертизы системы Министерства юстиции Российской Федерации: Приказ Министерства юстиции Российской Федерации от 17.01.1995 №19-01-7-95 (ред. от 05.04.2000 №119) // СПС Консультант Плюс.
- 18. Об утверждении перечня родов (видов) судебных экспертиз, выполняемых в федеральных бюджетных учреждениях Минюста России, и Перечня экспертных специальностей, по которым предоставлено право самостоятельного производства судебных экспертиз в федеральных бюджетных судебно-экспертных учреждениях Минюста России / приказ Минюста России от 27.12.2012 № 237 // СПС Консультант Плюс.
- 19. Об утверждении порядка организации и производства судебно-медицинских экспертиз в государственных судебно-экспертных учреждениях Российской Федерации: Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 12. 05. 2010 № 346н// СПС Консультант Плюс.
- 20. Об утверждении Инструкции об организации производства судебно-психиатрических экспертиз в отделениях судебно-психиатрической экспертизы государственных психиатрических учреждений: Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 30. 05. 2005 №370// СПС Консультант Плюс.
- Об организации производства судебных экспертиз в экспертных подразделениях органов Федеральной службы безопасности: Приказ Федеральной службы безопасности Российской Федерации от 23.06.2011 №277// СПС Консультант Плюс.
- 22. Об утверждении Инструкции по организации и производству судебных экспертиз в судебно-экспертных учреждениях и экспертных подразделениях федеральной противопожарной службы: Приказ Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий от 19. 05. 2005 № 640 // СПС Консультант Плюс.

6.4Информационно-телекоммуникационные ресурсы сети ИНТЕРНЕТ

Электронные библиотечные системы:

- Электронная библиотечная система «Лань» <u>e.lanbook.com</u> (договор № 22-2-19 от 08.07.19)
 - 2. Электронная библиотечная система «Юрайт» https://urait.ru/ (договор № 2/5-20)
 - Национальная электронная библиотека (Договор №101 / НЭБ / 2276 от 06.06.17)
 Электронные библиотеки
 - Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU elibrary.ru
- Научная библиотека Красноярского ГАУ www.kgau.ru/new/biblioteka Ирбис 64) (web версия) договор сотрудничества от 2019 г.).

Информационные справочные системы

- 6. Информационно-правовая система система «КонсультантПлюс» http://www.consultant.ru (договор сотрудничества №20175200206 от 01.06.16).
 - 7. Информационно-правовой портал «Гарант»: http://www.garant.ru

Научные базы данных и профессиональные сайты

8. Русскоязычный сайт международного издательства Elsevier <u>www.elsevierscience.ru</u> (Списки журналов Scopus, Списки журналов ScienceDirect)

6.5 Программное обеспечение

- Операционная система Windows (академическая лицензия № 44937729 от 15.12.2008).
- Офисный пакет приложений Microsoft Office (академическая лицензия № 44937729 от 15.12.2008).
- Программа для создания и просмотра электронных публикаций в формате PDF Acrobat Professional (образовательная лицензия № CE0806966 от 27.06.2008).
- Kaspersky Endpoint Security для бизнеса Стандартный Russian Edition. 1000-1499 Node
 year Ediucational License (лицензия 17E0-171204-043145-330-825 с 12.04.2017 до 12.12.2019)
- Kaspersky Endpoint Security для бизнеса Стандартный Russian Edition. 1000-1499 Node
 year Ediucational License (лицензия 1800-191210-144044-563-2513 с 10.12.2019 до 17.12.2021)
 - Moodle 3.5.6а (система дистанционного образования) бесплатно распространяемое

Критерии оценки знаний, умений, навыков и заявленных компетенций 7.1. Текущая аттестация

Текущая аттестация студентов производится в дискретные временные интервалы преподавателем, ведущим лекционные и практические занятия по дисциплине в следующих формах:

- тестирование в LMS Moodle по итогам изучения лекций состоит в ответе на вопросы, формируемые компьютерной программой в ЭИОС Университета, с целью проверки качества усвоения лекционного по текущей модульной единице рассматриваемой дисциплины;
- тестирование в LMS Moodle по итогам изучения дисциплинарного модуля ответы вопросы, формируемые компьютерной программой в ЭИОС Университета, с целью проверки качества усвоения учебного материалы по итогам изучения дисциплинарного модуля
- устный опрос беседа преподавателя и студентов по определенным вопросам, образующим дидактические единицы рассматриваемой темы
- решение задач анализ конкретной ситуации, возникающей в процессе деятельности по раскрытию и расследованию преступлений с целью определения наиболее эффективных методов и средств получения доказательственной и иной криминалистически значимой информации.
- выполнение практических заданий заключается в поиске, фиксации и предварительном исследовании материальных объектов, имитирующих следы совершенного преступления, производстве учебных следственных действий, изучении и анализе материалов уголовных дел, опубликованной следственной практики

Отдельно оцениваются личностные качества студента (аккуратность, исполнительность, инициативность) – работа в ходе устного опроса, своевременная выполнение практических заданий, активность при решении ситуационных задач

7.2. Рейтинг - план дисциплины «Криминалистика»

Модули	Часы	Баллы
Модуль № 1	34	22
Модуль № 2	65	38
Зачет	9	+40
Итого	108	60-100

№	Модули		Баллы по	видам работ			Итого	
uto es		Tecrиpoвание в LMS Moodle по итогам изучения лекции	Устный опрос	Решение ситуацион- ных задач	Выполнение практи- ческих заданий	Tecrupoвание в LMS Moodle по итогам изучения дисциплинарного модуля	Зачет	
1	Модуль № 1.	2	4	4	8	4	1,9 4 ,5	22
2	Модуль № 2.	3	8	8	12	7	- 3-	38
	Итого	5	12	12	20	11	+40	60-100

Промежуточный контроль по результатам 9 семестра — зачет — проходит у обучающихся в форме итогового собеседования по определенным вопросам.

Для допуска к промежуточному контролю обучающийся должен набрать необходимое количество баллов по результатам текущей аттестации — 40-60 баллов. Студент, набравший 60 баллов в ходе текущей аттестации, получает зачет автоматически. Студенту, не набравшему данное количество баллов в ходе текущей аттестации, необходимо пройти итоговое собеседование.

Собеседование при промежуточном контроле производится по вопросам, перечень которых представлен в рабочей программе дисциплины «Криминалистика». Оценивание итогового собеседования осуществляется по следующим критериям:

Оценка	Критерии оценки итогового собеседования	Эквивалент в баллах	
	высокий полное и глубокое изучение студентом круга вопросов, определенных тематическим планом дисциплины, с освоением всех планируемых компетенций	40	
зачтено	продвинутый полное изучение студентом круга вопросов, определенных тематическим планом дисциплины, с освоением всех планируемых компетенций	30	
	пороговый изучение студентом круга вопросов, определенных тематическим планом дисциплины, с освоением всех планируемых компетенций	20	
не зачтено	недостаточное изучение студентом вопросов, определенных тематическим планом дисциплины, не освоение или неполное освоение компетенций	0	

Баллы, полученные на итоговом собеседовании, суммируются с баллами, полученными в течение семестра на текущей аттестации. Суммированная величина представляет собой итоговое количество баллов, набранных студентом очной формы обучения в результате промежуточного контроля.

Если рассчитанная указанным выше способом сумма больше 60 баллов, обучающемуся по итогам промежуточного контроля выставляется оценка «зачтено»

Если данная сумма меньше 60 баллов, обучающемуся выставляется оценка «не зачтено».

Обучающимся, не сдавшим зачет предоставляется возможность пройти повторную промежуточную аттестацию в соответствии с графиком ликвидации академических задолженностей: http://www.kgau.ru/new/news/news/2017/grafik_lz.pdf.

8. Примерный перечень вопросов к итоговому собеседованию (зачету) по дисциплине «Криминалистика»

Раздел 1. Криминалистическая техника

- Понятие объекта, предмета криминалистики.
- 2. Формы и виды криминалистической идентификации
- 3. Отрасли криминалистической техники. Их характеристика
- 4. Приемы и виды фотосъемки, применяемые при производстве следственных действий.
- 5. Понятие габитоскопии. Классификация элементов и признаков внешнего облика.
- 6. Правила описания по методу «словесного портрета»
- 7. Понятие следа в трасологии. Классификация следов
- 8. Способы фиксации, изъятия и упаковки следов
- Свойства папиллярных узоров. Классификация папиллярных узоров в дактилоскопической экспертизе
- 10. Приемы и средства дактилоскопирования живых лиц и трупов
- 11. Следы ног. Классификация и возможности использования при производстве экспертиз
- 12. Значение следов транспортных средств в раскрытии и расследовании преступлений
- 13. Понятие огнестрельного оружия, его классификация. (Закон РФ об «Оружии» от 13.12.96 г.)
- 14. Основные и дополнительные следы выстрела и их криминалистическое значение
- Криминалистические приемы осмотра огнестрельного оружия на месте его обнаружения.
 Правила обращения с оружием при его осмотре
- 16. Криминалистические приемы обнаружения и изъятия следов выстрела
- Криминалистические приемы определения местонахождения стрелявшего и их значение для раскрытия и расследования преступлений
- 18. Понятие, критерии и классификация холодного оружия
- Виды криминалистического исследования документов. Правила обращения с документами вещественными доказательствами
- 20. Виды и способы подделки документов. Признаки, указывающие на подделку
- 21. Классификация и характеристика признаков почерка

- 22. Образцы почерка: понятие, виды, требования, предъявляемые к образцам при проведении судебно-почерковедческой экспертизы
- 23. Понятие письменной речи. Классификация признаков.
- 24. Микрообъекты, их классификация, криминалистическое значение. Технические средства обнаружения и изъятия следов микрообъектов

Раздел 2. Криминалистическая тактика

- Понятие криминалистической тактики и ее элементы (тактический прием, тактическая комбинация, тактическая рекомендация); место криминалистической тактики в системе научного знания.
- 2. Понятие тактического приема, его свойства; требования к применению тактических приемов.
- 3. Тактика отдельного следственного действия, его стадии, содержание каждой из них.
- Понятие следственного осмотра, цели, задачи, виды, общие тактические правила производства.
- Понятие осмотра места происшествия, цели, задачи, участники, этапы. Тактические особенности производства ОМП.
- Организационно-тактические особенности наружного осмотра трупа на месте его обнаружения.
- 7. Понятие и виды допроса, его стадии, понятие психологического контакта.
- 8. Группы тактических приемов допроса. Фиксация хода и результатов допроса.
- 9. Организационно-тактические особенности производства обыска и выемки.
- 10. Следственный эксперимент: понятие, сущность, задачи, виды, стадии, тактические особенности производства.
- Организационно-тактические особенности производства различных видов предъявления для опознания.
- 12. Тактика назначения и производства судебных экспертиз, их классификация.
- Понятие образцов для сравнительного исследования и их виды. Тактические приемы получения образцов для сравнительного исследования.

Раздел 3. Криминалистическая методика

- Понятие методики расследования преступлений, элементы, классификация методик по различным основаниям.
- Понятие криминалистической характеристики преступлений (КХП), содержание, особенности КХП определенного вида.
- Понятие и классификация криминалистических версий, требования к их построению и проверке.
- Криминалистическая характеристика убийств, особенности возбуждения уголовного дела, исходные ситуации расследования.
- 5. Особенности производства отдельных следственных действий при расследовании убийств.
- Особенности производства отдельных следственных действий при расследовании изнасилования.
- Криминалистическая характеристика краж, особенности возбуждения уголовного дела (ВУД), исходные ситуации расследования
- 8. Особенности производства отдельных следственных действий при расследовании краж.
- Криминалистическая характеристика грабежей и разбойных нападений, особенности ВУД, исходные ситуации расследования.
- 10. Особенности производства отдельных следственных действий при расследовании грабежей и разбойных нападений
- Особенности возбуждения уголовного дела, типичные ситуации начального этапа расследования вымогательства
- Особенности производства отдельных следственных действий при расследовании вымогательства
- Криминалистическая характеристика ДТП, особенности ВУД, исходные ситуации расследования
- Криминалистическая характеристика мошенничества, особенности ВУД, исходные ситуации расследования.
- 15. Особенности производства отдельных следственных действий при расследовании мошенничества

- Криминалистическая характеристика фальшивомонетничества, особенности ВУД, исходные ситуации расследования
- 17. Особенности производства отдельных следственных действий при расследовании фальшивомонетничества "
- 18. Криминалистическая характеристика преступлений, совершенных организованными преступными группами, особенности ВУД, исходные ситуации расследования.

9. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Ауд. 5-09 - Кабинет криминалистики - учебная аудитория для проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, курсового проектирования (выполнения курсовых работ), групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации: рабочие места преподавателя и студентов, укомплектованные специализированной мебелью, и техническими средствами обучения, служащими для представления учебной информации большой аудитории. Для проведения занятий лекционного типа предлагаются наборы демонстрационного оборудования и учебно-наглядных пособий. Система 95" ActivBoard 595 Pro Mount DLP на раздельном настенном креплении, системный блок – 2 шт., монитор Samsung – 2 шт., общая локальная компьютерная сеть Интернет

10. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины Подготовка к лекциям

В ходе лекционных занятий необходимо вести конспектирование учебного материала, обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений и процессов, научные выводы и практические рекомендации. Желательно оставить в рабочих конспектах поля, на которых делать пометки из рекомендованной литературы, дополняющие материал прослушанной лекции, а также подчеркивающие особую важность тех или иных теоретических положений.

Необходимо задавать преподавателю уточняющие вопросы с целью уяснения теоретических положений, разрешения спорных ситуаций. Целесообразно дорабатывать свой конспект лекции, делая в нем соответствующие записи из литературы, рекомендованной преподавателем и предусмотренной учебной программой.

Подготовка к практическим занятиям

Подготовка к практическому занятию включает два этапа. На первом этапе обучающийся планирует свою самостоятельную работу, которая включает: уяснение задания на самостоятельную работу; подбор рекомендованной литературы; составление плана работы, в котором определяются основные пункты предстоящей подготовки. Составление плана дисциплинирует и повышает организованность в работе. Второй этап включает Вашу непосредственную подготовку к занятию. Начинать надо с изучения рекомендованной литературы. Вам необходимо помнить, что на лекции обычно рассматривается не весь материал, а только его часть. Остальная его часть восполняется в процессе самостоятельной работы. В связи с этим работа с дополнительной и рекомендованной литературой обязательна. Особое внимание при этом необходимо обратить на содержание основных положений и выводов, объяснение явлений и фактов, уяснение практического материала по рассматриваемым вопросам. Отдельно стоит отметить, что при подготовке к практическому занятию каждому обучающемуся нужно обязательно ознакомиться с Фондом оценочных средств и другими учебными материалами, размещенными в LMS Moodle по конкретной модульной единице (-ам). Также можно обращаться за помощью к преподавателю. Идя на консультацию, необходимо хорошо продумать вопросы, которые требуют разъяснения.

Подготовка к самостоятельному изучению вопросов

Самостоятельная работа обучающегося над усвоением учебного материала по учебной дисциплине может выполняться в библиотеке университета, учебных кабинетах, компьютерных классах, а также в домашних условиях. Содержание самостоятельной работы обучающегося определяется рабочей программой дисциплины, методическими материалами, заданиями и указаниями преподавателя. Вы можете дополнить список использованной лите-

-

ратуры современными источниками, не представленными в списке рекомендованной литературы, и в дальнейшем использовать собственные подготовленные учебные материалы при подготовке к практическим занятиям.

11. Образовательные технологии, интерактивные формы занятий

Таблица 10

Название разде- ла дисциплины	Вид	Используемые образовательные тех-	TT.
или отдельных тем	занятия	нологии	Часы
Модуль 1. Введение криминалистику. Основные разделы приминалистической техники	ПЗ	1. Проведение практических занятий с использованием информационных технологий и в интерактивной форме (имитация действий по обнаружению источников доказательственной информации, анализ экспертной практики, групповая дискуссия по проблемам раскрытия и расследования преступлений) 2. Использование LMS Moodle.	10, из них 4 в интерактивной форме
Модуль 2. Кримина- пистическая тактика. Методика расследо- ания отдельных ви- ов преступлений	ПЗ	1. Проведение практических занятий с ис- пользованием информационных техноло- гий и в интерактивной форме (анализ след- ственной, судебной, экспертной практики, имитация проведения следственных дейст- вий, групповая дискуссия по проблемам раскрытия и расследования преступлений) 2. Использование LMS Moodle.	16, из них 8 в интерактивной форме

КАРТА ОБЕСПЕЧЕННОСТИ ЛИТЕРАТУРОЙ

Таблица 8.

Вид занятий	Наименование	Авторы	Издательство	Год издания	Вид	электр.	Место нен Библ.	-	Необхо- димое ко- личество экз.	Количество экз. в вузе
Основная литература										
ЛЗ, ПЗ, СР	Криминалисти- ка: учебник для вузов	И.В. Александров [и др.]; под редакцией И.В. Александрова	М.: Изда- тельство Юрайт	2022		+			20	https://urait.ru/ bcode/511251
ЛЗ, ПЗ, СР	Криминалисти- ка: учебник для вузов	А. Г. Филиппов [и др.]; под редакцией А. Г. Филиппова	М.: Изда- тельство Юрайт	2022		+			20	https://urait.ru/ bcode/510439
Дополнительная литература										
Л3, П3, СР	Криминалистическая тактика: учебное пособие для вузов	Л. Я. Драпкин [и др.]; под редакцией Л. Я. Драпкина	М.: Изда- тельство Юрайт	2022		+			20	https://urait.ru/bcode/511869
ЛЗ, ПЗ, СР	Криминалистиче- ская техника: учебник и прак- тикум для вузов	А. А. Эксархопуло	М.: Изда- тельство Юрайт	2022		+			20	https://urait.ru/b code/512168
ЛЗ, ПЗ, СР	Криминалисти- ческая техника: учебник для ву- зов	К. Е. Дёмин [и др.]; ответственный редак- тор К. Е. Дёмин	М.: Изда- тельство Юрайт	2022		+			20	https://urait.ru/bcode/518528

Директор Научной библиотеки Р.А. Зорина

Рецензия на рабочую программу по учебной дисциплине

«Криминалистика»

для подготовки обучающихся по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность,

разработанной доцентом кафедры уголовного процесса, криминалистики и основ судебной экспертизы

ФГБОУ ВО «Красноярский государственный аграрный университет», к.ю.н., доцентом Червяковым Михаилом Эдуардовичем

В рабочей программе, представленной на рецензирование, содержатся аннотация; цели, задачи и место дисциплины в структуре ОПОП ВО; компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины; структура и содержание дисциплины; виды контроля освоения дисциплины и рейтинг-план; прослеживается взаимосвязь компетенций с учебным материалом и контролем знаний обучающихся; список рекомендуемой литературы; материально-техническое обеспечение дисциплины и образовательные технологии.

Данная рабочая программа отражает практическую направленность курса, предусматривает индивидуальный подход к его реализации, а также современные тенденции в обучении и воспитании личности.

Отдельно заслуживает внимание определение в рабочей программе конечных профессиональных компетенций выпускников; конкретного содержания знаний, умений и навыков, формируемых в результате освоения дисциплины; места дисциплины в структуре ОПОП ВО; форм контроля освоения дисциплины, вопросов к коллоквиумам, применение модульно-рейтинговой системы оценки знаний обучающихся, регламентация форм образовательных технологий.

Таким образом, представленная на рецензирование рабочая программа соответствует требованиям Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность (уровень специалитета) утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 28 октября 2016 г. № 1342, и может быть рекомендована для использования в учебном процессе по направлению подготовки 38.05.01 Экономическая безопасность.

Ф.С. Формальнов

Рецензент:

Главный эксперт ЭКЦ ГУ МВД РФ по Красноярскому краю, майор полиции